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BBEJAEHUE

B Hactosee meroauueckoe mnocoOue BKIIOYEHBI 3aJadyd U3  CIEIYIOIIMX
pa3lieyoB: 3JIEMEHTbl TEOPUU TMOTPEIIHOCTEH, UYMCIEHHOE pEelIeHUE HEeTMHEHHBIX
YPaBHECHU, PEIICHUE CUCTEM HEJIUHEWHBIX YpaBHEHUH, WHTEPIOJIUPOBAHUE
byHkumii, yncnenHoe auddepeHuupoBanue GyHKIUNA, YUCICHHOE UHTETPUPOBAHUE,
MeTonbl pemieHus 3anaun Komm 11 OOBIKHOBEHHBIX UM @epeHIIMaTbHbBIX
YPaBHECHUU.
JlaGopaTopHble 3aHATHSA 1O METOJaM BBIUUCIECHUN JOJDKHBI TPECciieOBaTh
CJIeIyIOIIUE LEH:
1) ycBOEHUE M 3aKpEIUIeHHE OCHOBHBIX AJITOPUTMOB, MOHITUNA U ONpEAeTICHUMN
BBIYHUCIUTENIbHON MaTeMaTUKU;
2) MpakTHUYECKOE pEeUIeHHE TUIUYHBIX 3a]ad BBIYMCIUTENIHOM MaTeMaTHKH,
TpeOyIOMIMX BBIMOJHEHUS HEOOJIBIIOTO 00beMa BBIYHUCICHHM, KOTOPHIE MOTYT OBIThH
MPOBEJCHBI B BEIYUCIUTENBHBIX JTA00PAaTOPUSIX C MOMOUIBIO KaJbKYyJIATOPOB.
CTyneHT JoJKeH:
1) [onyuuTs y npemnoaaBaTess 3ajaHue Ha Ja0OpaTOpHYIO padoTy.
2) O3HAaKOMUTBHCS CO CBEJECHUSMU M3 TEOPUU U MPUMEpPaMH, NMPUBEICHHBIMU B
METOIMYECKUX YKA3aHUSX.
3) BoimonHuTh B aygUTOpPUM WM JOMa AHAJIMTUYECKUE BBIYUCIICHHUS,
TpedyeMble 10 3aJaHUI0 (BPYUHYI0). 3aHECTH MOJyYCHHBIC PE3yJIbTaThl B TAOJIHUILY.
4) Ecnu nabGopatopHasi paboTa JOMyCKaeT, TO MPOBECTH AaHAJIOTMYHbIE
BBIUMCIICHUSI HA KOMIIBIOTEpPE BO BpeMs JIa0OpAaTOPHOTO 3aHATUA. 3aHECTH
MOJIy4YE€HHBIE Ha KOMIIBIOTEPE PE3YIbTAThl B TAOIUILY.
5) Ilo pe3ynpTaTam paboOThI CIATh OTYET MPEMOABATEINIO.
[Ipu monroroBke oTu€Ta MO KaxaAOW JabOpaTOpHON pabOTe OCHOBHOHM YIIOP
JOJDKeH OBITh cZeNlaH He Ha 0O0BEM MpPOJEaHHON pabOThl U OOWIIHE MOTYYSHHBIX
pe3yNbTaToOB, a Ha aHaiuu3 3P(EKTUBHOCTH METO/AOB, CPABHEHHE MX XapaKTEPHUCTHK,
omnpenereHrue 00JIacTh MPEANOYTUTENILHOTO HCMHOJb30BaHMS, HA HArjsJHOCTb
pe3yNbTaToOB, MOATBEPXKIAIOIIUX BBIBOABI MO pabdore. OTyeT Mo JgaboOpaTOpHOM
paboTe OJKEH COAEPKaTh CIAEAYIOIINE MaTEpUAlIbl IO KaXA0W 3a7a4e: nOCMAaHO8KA
3a0a4u; He0OX0OUMbLLL MeopemudecKull Mamepuan; peuleHue noCmasieHHou 3a0adu;
AHANU3 NOTYYEeHHBIX Pe3yTbmamoa.
JlabopaTopHas paboTa CUMTAETCs BHIMOJIHEHHOM, €CIIu:
® 10 HayaJa BBINOJHEHUS BBIYKMCICHUA HA KOMIbIOTEpEe ObUIM MPOBEACHBI
aHAJIMTHYECKUE BBIYUCIICHUS (BPYUYHYIO) U PE3YyJIbTaThl ObUIM 3aHECEHBI B TAOJIHILY
oopMIIeHUS PE3yIbTATOB, MIPEICTABICHBI aHAIIUTUYECKUE BBIYUCIICHUS;

e ObUTM TIPOBEJICHBI BBIUMCICHHUSI HAa KOMIBIOTEPE M PE3yibTaThl ObLTNM 3aHECEHBI B
TabNuIy 0OpMIICHHUS PE3YIIHTATOB;

® B Cllyyae HECOBMAJCHUS AHAIUTHYECKOTO pPe3yJibTara, MOJIYYEHHOTO BPYUYHYIO, C
pe3yabTaToOM, IMOJYYEHHBIM Ha KOMIIbIOTEpE, Obula OOHapyK€Ha M HCIIpaBJeHA
OIIMOKa B BBIYUCIICHUSX.



JIABOPATOPHASA PAGOTA Ne 1

3JEMEHTAPHAS TEOPUSA NOTPEINHOCTEN

[Tox mOTrpenTtHOCThIO TIOHMMAETCS HEKOTOpas BEIUYHMHA, XapaKTEpHU3YyIOIIas
TOYHOCTH pe3ynbrara. CyIecTByeT TpY BHJIa TOTPEITHOCTEH:

1) HeycTpaHMMas TOTPEITHOCTh (BO3HHKAIOIIAS M3-32 HETOYHOCTH HCXOIHOMN

nHGOpMAIH, HaIPUMEP, HETOYHOCTH U3MEPECHUN );

2) MOTPENTHOCTh METO/IA;

3) mOTpenrHOCTh BEIYUCTICHUH (BO3HUKAOIIAS U3-32 OKPYTJICHUN ).

OcHOBHasE  3amada TEOpUH  TOTPEHTHOCTEH —  yKa3zaHue  o0yiactu
HEOIPEIeTICHHOCTH pe3yibTara.

1.1 ITonsiTHe 00 OTHOCUTEIHLHOM M A0COJIOTHOM NMOTPEIIHOCTAX YHUCJIa

3nauawumu yugpamu yucna Ha3pIBAIOTCS Bce LUUGPHI B €r0 3alMCH, HAUYNHAS C
IIEpBOM HEHYJIEBOU CJIEBA, HAIIPUMED:

1) x=2,396029 — Bce uudpsl (u (') 3HAYAIIHE;

2) x=0,00267 — 3Hayamne TOJbKO 2, 6, 7; TIEpBbIC TPU HYJS — HE3HAYAIIHE,
100 OHHU CIIy>KaT BCIIOMOTATENbHOM LIEJIN — ONPEEICHUIO Mooxenus uudp 2, 6, 7,
II03TOMY MOYKET ObITh HPUHATA 3alUCh X = 2,67 - 107 ;

3) x=2270000 nau x =2,27-10° (B nepBoii 3anucu Bce ceMb LU(P 3HAUAIIHE,

BO BTOPOM — 3HAYaIue ToJbKO 2, 2, 7).
Ecan wm3BecTHO, YTO ¢ — 4YMCIO TOoyHOe M ¢ =3200, TO HJ9 HEro HEIb3s

HCIIONb30BATh 3anuch ¢ = 3,2-10°, ubo TeM cambIM Ba HyJIs IIEPEBOAATCA B paspsi
HEe3Havamux mudp.

ITycTh X — TOYHOE 3HAYCHUE BEIMYMHBI, @ X — e¢ MPUOIKEHHOE 3HAYCHHE.

Abcomomnon  nozpewnocmeio  wucia X Ha3bIBAeTCA  BeIMuMHA  Ax',
yIOBIIETBOPSIONIAS YCIOBHIO |Xx — X | < Ax.

OmHocumenvholl No2pewHoCcmplo HA3bIBAETCS HEKOTOpas BeIUuuHa OX

*

—Xx
YJIOBJICTBOPSIFOLIAS YCIOBHIO |[———( < OX .
x

TouHOCTB pe3ynbTara Jiydille XapakTepu3yeT €ro OTHOCUTEIbHAS MOTPEIIHOCTb.
Hanpumep, paccmorpum 1Ba umciaa 7 =3,14 wu [ =256795. U3BectHO, 4YTO
7w=3,14159265.... 3uaunt Az" =0,0016 (npu 3anmcu Ax" U Sx°, Kak IpPaBuUIIO,
Oepyr nBe 3Hawamume 1mdpel). Torma  OTHOCHTENbHAas  MOTPEUTHOCTH

. 0,0016 .
o =——=0,0005 wm 0,05%. MHsBectHo, 4uto Al' =1, 3HAYUT

b

ol 1 0,0000039 wmn 0,00039%. Xors Azn* < Al", camo [° onpemeneHo
256795

TOYHEE Yucia 7 .



3ameuanue. AOCONIOTHAS M OTHOCHUTENbHAs TMOTPEIIHOCTH YHWCIa MPHUHITO
OKPYIJISITH B OOJIBIIIYIO CTOPOHY, T.K. IPU OKPYTJIICHUSAX TPAHULIBI HEONPEIeIEHHOCTH
Yyycia, Kak MpaBWiIo, yBeauuuBaroTcs. [1o 3Toil mpuyuHEe BBIYMCICHUS BEAYT C
OJIHUM-JIBYMSI 3allaCHbIMH 3HAKAMH.

1.2 BepHble 3HaYamme nMPpbI YUCIA

3navanias uudpa a; IpUONMKEHHOTO YHCIa, 3alMCaHHOTO B BUJE JECATUYHON
ApoOu, Ha3BIBACTCS 8EPHOL, €CITU A0COTIOTHAS MOTPEIIHOCTh JAHHOTO MPUOIMKCHUS
HE MPEBOCXOAUT €IUHUIIBI TOTO pa3psiia, B KOTOPOM 3amnucana udpa a;.

Hanpumep, B npubmmxenHom uucie x = 2,718+ 0,006 uudpst I, 7, 2 BepHBIE
(0,006 <0,01; 0,006<0,1; 0,006<1), a nudpa 8 sABJISIECTCSI COMHUTEIHLHOMU, T.K.
HepaBeHCTBO (0,006 < 0,001 HeBepHO.

3ameuanue. HamoMHuM, 4TO B mpouecce OKPYIVIEHHS YUCEN, €CIU CTapLIui
0TOpachIBaeMblil pa3psii MEHbLIE J, TO MpeaulecTByromas emy uudpa B 4ucie HE
MEHSIETCSl, €CIU K€ CTapluil oTOpaceiBaeMblii  paspan Oonbimie 5, TO
IpealIecTByIOLas eMy udpa B UUCIIE yBEIUYUBAETCS Ha /.

1.3 IlorpemHOCTH pPe3yJibTATOB apU(PMETHYECKUX ONepaALIMid

NmeroT MecTo cneayromue GopMyIibl TOUHOTO MOICYETa NOTPEIIHOCTEM:

1. Alatb)=Aa+Ab; S(a+by="01%%
atb
2. A(a-b)=ab(o, +0,)=bAa+alb; o(ab)=96,+9,.

3. A(%j :%(@, +35,).

4. A(a’)=2aha, ANa’)=3d’-Aa,...,A(@")=ma""-Aa, S(@")=m-J,
TrJIe M — PalMOHAIBHOE YHCIIO.

1.4 IIpaBui10 noacyeTa BepHLIX HUPP

1. [Ipu crmo’keHWW W BBIYUTAHUU TPHUOIMKEHHBIX YHCEN MIAIIINA COXpaHEHHBIN
JECATUYHBIA pa3psij pe3yibTaTa JOJDKEH SIBIATHCS CTAPIIAM CPEIN JTeCATHUYHBIX
pa3psAI0B, BIPAKAEMBIX MOCIEAHUMH BEPHBIMH 3HAYAIIMMH ITU(PaAMU UCXOTHBIX
JTAaHHBIX.

2. Ilpy yMHOXEHUU U IETICHUU B PE3YJIbTATE CICITYET COXPAHUThH CTOHKO 3HAYAIINX
udp, CKOJBKO WX B MPUOIMKEHHOM TaHHOM C HAaWMEHBIIUM YHCIIOM BEPHBIX
3HaYanmx mudp.

3. [Ipu Bo3BeneHNM MPUOIIKEHHOTO YUCIIa B KBAJIpaT WK KyO B pe3ysibTaTe CleayeT
COXPAaHUTh CTOJIBKO 3HAYAIIUX IUQP, CKOJIBKO BEPHBIX 3HAUamMX mudp umMeer
OCHOBaHUE CTETICHHU.

4. Ilpun u3BIEUEHUH KBAJAPATHOTO U KyOWYECKOTO KOPHEH M3 MPHUOIMKEHHOTO YrCIia
B pe3yJbTaTe CIEAYeT COXPAaHUTh CTOJBKO 3HAYAIIUX IHQP, CKOIBKO BEPHBIX
3HAYAIIUX [P UMEET MOIKOPEHHOE YHUCIIO.



5. Ilpy BbIYMCIEHNN IPOMEKYTOUHBIX PE3YJIBTATOB CIEAYET COXPAHUTH HA OJHY-/BE
3Havaiue uudpel OoJsblLIe, YeM PEKOMEHIYIOT npaBuia 1 —4. B okoHYaTenbHOM
pe3yJIbTaTe 3TU «3anacHbley HU(PBl OTOPACHIBAIOTCA.

6. Eciin naHHBIE MOXKHO OpaTh C IPOU3BOJBHONM TOYHOCTHIO, TO I IOJIy4E€HHUS
pe3ysibTaTa ¢ m BEpHBIMU LU(ppaMH HUCXOJHBIE JAHHBIE CIENYET OpaTh C TaKUM
YUCIOM LU(P, KOTOPOE COMNIACHO NPEIBbIIYIIMM IpaBuiaM obecrieunBaer m+1
BEpHYIO LU(PY B pe3yJIbTaTe.

OTu mpaBuiia NPUMEHUMBI, €ClIM JaHHbIE COAEpX aT TOJbKO BEpHBbIC HU(PHI, a

YHUCJIO ONEPAL HEBEIINKO.

IIpumep 1.1. Beruucnuth 3HadueHue Bolpaxkenuss [14,568+12,5-0,82, Bce
U psl KOTOPOTO — BEPHBIE.

Pewenue. Halinem npoussenenue /2,5-0,82. Bocnosib3yemcs npaBujamMu 2 U
5. B pe3ynbrate HYHO OCTaBHTh JBE€ 3Hauamue IUQpbI, TaK Kak JBE BEPHBIC
3HayYaIue nudpel coaepkaT JaHHOE ¢ HAMMEHBIIIMM X YUCJIOM, HO ITPOU3BEACHUE —
pe3yabTaT MPOMEXKYTOUYHBIM, MOITOMY OCTaBUM OJAHY «3amacHywo» mudpy. Hrak,
12,5-0,82=10,25~10,3.

Haiinem cymmy 114,568 +10,3. Bocnone3yemcss npasuimamu 1, 5 wu 6.
[To mpaBwiy 6 TpeaBapUTENBHO OKPYTJIMM TEPBOE CllaraeMoe J0 OTHON IUupPHI
nociie 3ansatou, nonyuum [14,6. Hanee, 114,6 +10,3 =124,9. Tak Kak BO BTOpOM

ciaraeMoM 1u@pa 3 «3amacHas», TO B OKOHUATEIbHOM pe3yibTaTe Iudpa, cTosias B
paspsizie AecAThIX, OTOpachIBaeTCs MO MpaBuily okpyrieHus. Omeem: 125.

(a+b)-c

5 , €CJIM BCE IHU(PBI TaHHBIX
a-b-c

IIpumep 1.2. BoluucianuTs 3HaY€HUE X =

a=28,35,b=16,23 u c=1,7 BepHbIE.

Pewenue. ctions3ys npasuio 1, nonyuum: a +b =44,58 . Tak kak ¢ conepxKut
JBe BepHble MUGPHI U YMHOXEeHHUE (a+b) Ha ¢ — JAEHCTBHE MPOMEKYTOUHOE, TO B
MPOU3BENICHUH COTJIACHO MpaBuiaM 2 W 5 HYKHO COXPaHUTh TPU 3HAYAIIHE TUDPBI
(madpa mmaamero paspsiaa «3amacHas»): (a+b)-c=75,786 =75,8.

B mpousBenenuu a-b corjacHo mpaBuigaM 2 W 5 HYKHO COXPaHHUTH ISTh
3Havammx nudp (mocneanss uudpa «3amacHas»): a-b=460,12. Paznocts a-b—c

Oyzer comepkaTh JIBa 3HaKa TIOCIE 3amsITOM corjacHo mpaBuinam 1 wu 5:
a-b—c=458,42. lludppa 2 paspsana cOThIX OYAET «3aMacHON.

75,8
58,42
CortacHo TIpaBujIaM 2 M 5 B pe3yibTaTe X JOJDKCH COJIEP)KaTh JIBE 3HAYAIIHC
udpel. Omeem: x =0,17 .

Beraucioum: x = ~0,165.

9
Ipumep 1.3. Onpenennurb, KAKOE paBEHCTBO TOYHEE: 77 =0,818,N18 =4,24.
Pewenue. HaxoquM 3HaueHWs] JAaHHBIX BBIPAKEHUH C OOJBIIUM YHCIOM

NECATUYHBIX 3HAKOB: @, = 1—9] =0,818..., a, = V18 =4,2426....



3areM BBIYHUCIIAEM TMpeAeNbHbIE a0CONIOTHBIE MOTPEUIHOCTH, OKPYIJsisi HUX C
u30bITKOM: A, = 0,81818—(),818‘ <0,00019, A, =\4,2426 —4,24)<0,0027.

HpeI[CJ'H)HBIe N OTHOCUTCJIBHBIC ITOTIPCITHOCTH COCTABJIAIOT!

A A
Ay 000019 o on0rgm0.024%, 5. = Do 2 0:0027
" a, 0,818 T a, 4,24

=0,00064 =0,064% .

9
Tak kak 6, <9, , TO paBEHCTBO ITh 0,818 saBnsercs 60y1€€ TOUHBIM.

IIpumep 1.4. OkpyrIUuTh COMHUTENBHBIE U PHI YUCITA, OCTABUB BEPHBIC 3HAKH,
ONpeeanTh a0COMIOTHYIO IOTPEIIHOCTD pe3ynbTara: 2,3544, 6 =0,2%.

Pewenue. llycte a=2,3544, 6,=0,2%. Torma A,=a-0,=0,00471. B
JAHHOM 4YHCJIE BEPHBIMU SIBIISIFOTCSI TPU LIMQPBI, TOATOMY OKPYIJISIEM €ro, COXPaHssI
3T TpU LUPpsL: a, = 2,35, Aa, =0,0044+0,00471=0,00911< 0,01 .
3HAYUT, U B OKPYTJIEHHOM uucie 2,35 Bce Tpu HU(PbI BEPHBIL.

IIpumep 1.5. Berancinuts 1 ONpeaennTsb NOrPEMHOCTH Pe3yJIbTaTa:
2_3

a) X :W, rae m=28,3(£0,02), n=7,45(x£0,01), k=0,678(£0,003);
(n—1)(m+n)
0) N = ( )2 ,rae n=3,0567(x0,0001), m=5,72(x£0,02).
m-—n

Pewenue. a) Haxooum m’ =800,9, n’ =413,5, JE =0,8234.
P 800,9-413,5
0,8234

=402200=4,02-10°.

0,02 0,01 0,003

=0,00443,
8

Hanee, umeeM o, = =0,00071, o, = =0,00135, o, =

oTKyna o, =20, +30, +0,56, =0,00142 +0,00405 + 0,00222 = 0,0769 = 0,77%,
A, =4,02-10°-0,0077 =3,1-10°.
Omeem. X =4,02-10°(£3,1-10°), 5, =0,77%.
0) Umeem n—1=2,0567(+0,0001),
m+n=35,72(x£0,02)+ 3,0567(x£0,0001) = 8,777(%£0,0201),
m—n=235,72(+£0,02)-3,0567(+0,0001) = 2,663(0,0201),
N 2,0567-8,777 _ 2,0567 -8,777
2,663’ 7,092
0,0001 0,0201 0,0201
Oy = + +2-
2,0567 8,777 2,663
=0,00234+0,01510=0,0174=1,74%, A, =2,55-0,0174=0,044 .
Omeem. N = 2,55(x0,044), 6, =1,74% .
IIpumep 1.6. Boraucnuts, noib3ysach NpaBUIaMH MOACYETa BEPHBIX ITUGD:

=2,545~2,55,

=0,000049 +0,00229 + 2-0,00755 =



V =1k’ (R—%j, rne h=11,8, R=23,67.

Pewenue. Haxomum V = 3,142-11,8°(23,67 — 3,933)=3,142-11,8° - 19,737 =
=3,142-139,2-19,737 =437,37-19,737 =8630 ~ 8,63-10°.

1.5 UnauBuayaibHbIe 3a1aHUS

1) Onpenenuth, KaKO€ PAaBEHCTBO TOYHEE.

2) OKpyIJIUTh COMHUTEINIbHBIE HU(PBI YMCIIa, OCTABUB BEPHBbIE 3HAKHU, OMPEIECIHUThH
a0COJIIOTHYIO MTOTPEUTHOCTh pe3yJsIbTaTa.

3) BeUKCINUTH U ONPENIEUTh MOTPEITHOCTH pe3yJibTaTa.

4) BerancanTh, MOIB3YSCH MMPABWIIAMH TTOICUETa BEPHBIX TUDD.

Ly Va7 =6,63; %=0,463. 2)  2,8546;6=0,3%.

3)a) X = b 4= 3.85(20.01), b=2,0435(+0,0004) , ¢ = 962,6(+0,1):

%

6) X = (w
m-—n
m=12,417(+0,003), n=8,37(+0,005).

K a’+4ab+ b’

2
) , a=4,3(x0,05), b=17,21(x0,02), ¢ =8,2(£0,05),

4) S="—: 2 a=1141,b=3,156, h=1,14
18" (a+bh)
2 1) /30 =5,48; %:0,467. 2y 17,2834; 5=0,3%.
Ja-b
3)a) X = . a=228,6(x0,06), b=86,4(£0,02), c =68,7(+0,05);
C
(a+b)-m’
6) X =220 M = 13,5(20,02), b=3,7(x0,02), ¢ = 34,5(x0,02),
m=4,22(£0,004), d = 23,725(0,005).
3
4y p =@t +(“J]r2b)h, a=8,53.b=6,271, h=12.48.
3. 4
D V10.5=3,24; —=0,235. ) 34,834; 5=0,1%.
3) a) X = Jab , a=3,845(£0,004), b=16,2(x0,05), ¢ = 10,8(x0,1);
C
6) X = %, a=2,574(x0,001), b=11,7(x0,04), c = 10,536(x0,002),
C_

m=0,56(x0,005), d =6,32(x0,008).
(a+b)’ (@’ +b')h

4) N=
2h

,a=0,562,b=0,2518, h=0,68.
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"1) N10=3,16; —=2,14. 2)  0,34484; 5=0,4%.
2
3y a) X =L 42 3.456(+0.002). b=0.642(+0,0005), ¢ =7.12(+0,004) :
C
6) x =D M 3 16(20.02). b=8.23(+0,005). ¢ = 145,5(+0.08)
m 9 9 M M 9 9 b M b M

m=0,28(£0,006), d = 28,6(+0,1).

2
a

4) V%-S'(MT%), a=8,51, A=23,42, S=45.8, h=3.81.

" 1) J4,8=2,19; 220,857. 2) 10,8441; 6 =0,5%.

3
3)a) X = 4= 0.643(20.0005) . b=2.17(+0,002), ¢ = 5.843(+0,001):
C

(a—b)-c

vm+n

m=12,375(x0,004), n=86,2(+£0,05).
_h_z_ a’ +4ab+b’
18 (a+b)

6) X = . a=27,16(x0,006), b=5,03(£0,01), c = 3,6(0,02),

4) S ,a=22,08,b=31,11, h=21,1.

" 1) \6,8=2,61; %:]’091' 2)  8,24163; 6=0,2%.

3) a) X = b = 0,3575(+0,0002), b=2.63(20.01) ¢ = 0,854(0,0005):

P
C

6) X =— 0 4 16.342(+0,001), b= 2,5(+0,03). c = 38,17(+0,002).

\J(c—d)m

m=3,6(20,04), d =9,14(£0,005).
4V :éﬂh(.?az +h’), a=2,456, h=176 .

"1) 22=4,69; %:0,095. ) 24,5643; 5=0,1%.

2
3)a) V= %Ddz  x=3,14, D=54(+0,5), d = 8,235(x0,001)

0) S:éﬁ D’ -d’, D=36,5(x0,1), d = 26,35(x0,005), 7 =3,14.

2
4) a:c2(1+£+7—2j, c=2,435, f=0,15, y=127.

C C




1) w/9,8:3,13;%:1,53. 2) 23,574, 5=0,2%.
I’l’lzl’l
03 ’

6) X = —““_bd'm, a=9,542(x0,001), b=3,128(x0,002),
c+

c=0,172(x0,001), m=2,8(0,03), d = 5,4(£0,02) .

4) Vzéﬁh(ZDz +Dd +0,75d°), h=84,2, D=28,3, d =42,08.

3)a) Y= m=1,6531(£0,0003), n=3,78(+0,002), ¢ =0,158(0,0005)

- 1) V83=9,11; %:0,545. 2)  21,68563; 5=0,3%.
3) a) X = /% , c=0,7568(£0,0002), d = 21,7(x0,02), b= 2,65(0,01):
3
6) X =970 10.82(20.03), b=2.786(+0,0006) . m =0.28(0.006).
m(n—a)
n=14,7(x0,06).
4) S=\/p(p—a)(p—b)(p—c),rz[e p:a+b+c, a=46,3,b=29,72,
c=37,654.
10. 17
1) \f52=7,21; —5=0.889. 2y 7,521; 5=0,12%.
3
3)a) f= %QE , 0=54,8(20,02), e=2,45(x0,01), E =0,863(0,004) ;
J— 21
6) 0= 2D X Y) 5 0435(40,0001), x = 4.2(+0,05)
X=y
v =0,82(0,01).
_ b—
4 y=2 Zﬂ“—ﬂ(f P2) 158,35, b=61,21, a=5,27, f=0,0562.
b b’ (b + B)
11. 21
1) 44 =6,63; g =072 2)  0,3567; 6 =0,042%.
3)a) X = %, a=4,16(x0,005), b=12,163(+0,002), c =55,18(+0,01);
C
2
6) X = (M) a=5,2(+0,04), b=15,32(0,01), ¢ =7,5(+0,05),
m-—n

m=21,823(£0,002), n=7,56(+0,003).
_h_z_ a’ +4ab+b’
18 (a+b)

4) S ,a=2,234,b=4,518, h=4,48.
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12.

1) V27 =5,19; %=2,63. 2) 0,85637;6=0,21%.

Ja-b
c
(a+b)-m’

C—

m=3,42(x0,003), d = 14,782(x0,006).
(a+b)h’  (a+b)h

3)a) X = , a=315,6(x0,05), b=72,5(x0,03), ¢ =53,8(x0,04);

6) X = , a=18,5(20,03), b=5,6(x0,02), ¢ = 26,3(0,01),

4) M= . a=6.44,b=5.323, h=1544.
13- 1) \/31=5,56; %=0,764. ) 15,873; 5=0,42%.
3) a) X = Jab . a=4,632(£0,003), b=23,3(20,04), ¢ = 11,3(0,06) ;
C
6) X = %, a=3,236(x0,002), b=15,8(x0,03), c=12,415(x0,003),
C_
m = 0,64(x0,004), d =7,18(x0,006) .
2 2 2
4) Nz(“;hb) LA DOh 0834, b=0.3523, h=0.74.
14. 7
1) /13 =3,60; 7 =0:318. 2)  0,3945; 5=0,16%.
2
3y a) X =88 42 1.245(40.000). b=0.121(+0,0002). ¢ = 2,34(+0,003) :
C
6) x =D 17 410.01). b=1,27(20,002), ¢ = 342.3(20,04)
\/m 9 9 9 9 9 M M M b b
m=0,71(£0,003), d = 11,7(x0,1).
h a a’
4y V=228 1+2+5 | a=571, 4=32,17,S=51,7, h=2,42.
3 A 4
15. 17
1) 18 =4,243; STRESIE 2)  24,3618; 5=0,22%.

3
3) ) X =% 420, 142(+0.0003), b=1.71(+0.002) ¢ = 3.727(+0,001):
C

(a—b)-c

vm+n

m=13,752(x0,001), n=33,7(x0,03).
_h_z_ a’ +4ab+b’
18 (a+b)

6) X = , a=1571(20,005), b=3,28(0,02), ¢ =7,2(£0,01),

4) S L a=32,47,b=1142, h=17.,8.

11




16.

1) \/38=6,16; §=1,667. 2)  3,7542; 6=0,32%.

3) a) X = “—f , a=0,1756(0,0001), b= 3,71(x0,03), ¢ =0,285(£0,0002);
C

a+b

\J(c—d)m

m=1,7(x0,01), d = 8,12(x0,004).

6) X = , a=12,751(0,001), b=3,7(£0,02), ¢ =23,76(+0,003),

% :éﬂh(scf 1Y, a=7.751, h=3,35.

17.

1) 14 =5,48; %:3,77. 2)  83,736; 5=0,085%.
2
3) a) V:%Ddz, 7=3,14, D=72(+0,3), d = 3,274(+0,002) ;
6) S :ém/z)" —d*, D=414(£0,2), d =31,75(£0,003), = =3,14.

2
4) a=c2(1+£+7—2j, c=7,834, B=0,21, y=3,71.

18.

C C
1) N7 =2,64; §:1,857. 2)  2,8867; 8=0,43%.
2
3) a) ¥ = m=2,348(20,002), n=4,37(+0,004), ¢ =0,235(0,0003);
C
6) X = —““—bd"", a=38,357(x0,003), b=2,48(x0,004),
C+

¢ =1,315(x0,0004), m=3,17(x0,01), d = 2,4(+0,02).
4y v =%7zh(2D2 +Dd +0,75d°), h=84,2, D=28,3, d =42,08.

19.

1) N12=3,46; %=1,58. 2)  0,096835; 5=0,32%.

3)a) X = /% , ¢ =0,8345(£0,0004), d = 13,8(x0,03), b =1,84(+0,006)

3
6) X =472 “(“_b), a=9,37(x0,004), b=3,108(x0,0003), m = 0,46(x0,002),
mn—a

n=152(0,04).
a+b+c

4) S=\p(p-a)p-b)p-c),tne p= ,a=10,5,b=34,18,

c=27,327.
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20.

1) </35=5,91; %:4,64. 2)  0,66385; 5=0,34%.

3
3)a) f= 4Q8€E , 0=38,5(£0,01), e=3,35(x0,02), E =0,734(x0,001);

2
6) 0= D) ) 1753+0,0002), x = 5,8(+0,01),
X=y
y=0,65(£0,02).

— b—
4) 7:ab ,Ba_ﬁ(a ﬂa) a=234,36, b=81,26, a=7,31, f=0,0761.

b’ Pb+p)
21. 18
1) N22=4,69; —=257. 2)  46,453; 5=0,15%.
3)a) X = %, a=7,27(20,01), b=15,205(x0,002), ¢ =87,32(x0,03);
C
(a+b)-cY
6) X =| ~LX21C 0 =2,13(20,01), b=22,16(20,03), c =6,3(0,04),
m-—n
m=16,825(20,004), n=8,13(x0,002).
2 2 2
4y §=1 T HADEDT 5 813, b=1,315, h=2,56.
18 (a+b)
22. 17
1) V17 =4,12; 5 =21 )  5,8425:5=0,23%.
3) a) X = Ja:b L a=186,7(£0,04), b=66,6(x0,02), ¢ =72,3(+0,03) ;
C
(a+b)-m’
6) X =220 11,8(20,02), b=7,4(20,03), c = 26,7(x0,03),
m = 5,82(x0,005), d = 11,234(x0,004).
3
4) M:(“+4b)h SarDh 05 b=3.244, h=20.18.
21y JI1=3,32; %zz,z& D) 24,3872; 5=0,34%.
3) a) X = Jab L a=7,312(£0,004), b=18,4(x0,03), c = 20,2(0,08);
6) X = %, a=4,523(x0,003), b=10,8(x0,02), ¢ =9,318(x0,002),
C_
m=0,85(x0,003), d = 4,17(x0,004).
2 2 2
4y N aHD) @A G 445 b=0.4834, h=0.87 .

2h
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24.

1) \J63=7,94; %:1,54. 2)  45,7832; 5=0,18%.

2
3) a) X:a—b, a=0,327(x£0,005), b=3,147(£0,0001), c = 1,78(£0,001);
c
(a+b)-m

Jeed

m=0,93(x0,001), d = 27,3(x0,04).

6) X = . a=32,37(£0,03), b=2,35(x0,001), ¢ = 128,7(+0,02),

2

gy v="ls 18 E ) a=7,08, A=1171, S=218, h=5,31.
3 A A

25.

1) V47 =6,86; %:],71. 2) 72,3545 6 =0,24%.

3
3) ) X =2 4= 0,258(+0,0002) . b=3.45(+0.001), ¢ =7,221(+0,003):
C

(a—b)-c

vm+n

m=17,428(x0,003), n=41,7(0,01).
_h_z_ a’ +4ab+b’
18 (a+b)

6) X = , a=12,31(£0,004), b=1,73(x0,03), c = 3,7(x0,02),

4) S ,a=27,51,b=21,78, h=32,5.

26.

1) NJ41=6,40; 2:0,857. 2)  46,7841; 5 =0,32%.

3) a) X = b = 0,2731(20,0003), b= 5.12(+0,02). ¢ =0.374(+0,0001)

o’
a+b

\J(c—d)m

m=5,8(x0,02), d =6,71(x0,001).

6) X = , a=31,456(£0,002), b=7,3(£0,01), c = 33,28(£0,003),

5 V:éﬂh(gaz Y1), a=5,441, h=6,17.

27.

1) V87 =9,33; §=2,56. 2)  23,7564; 6 =0,44%.

2
3) a) V =”7Dd2, 7 =3,14, D=31(x0,01), d =7,345(x0,001);
6) :ém/zy’ —d' . D=52.6(+0.01). d = 48,39(+0,001), 7 = 3.14.

2
4) a=c2(1+£+7—2j, c=4,539, f=0,34, y=5,93.

C C
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28. 1) /42 =6,48; %:0,872. 2)  0,088748; 5 =0,56%.

2
mn
3
c

3)a) Y= m=3,804(£0,003), n=4,05(x0,003), ¢ =0,318(x0,0002);

6) X = —““—bd'm, a=4,218(20,001), b=1,57(x0,006), c = 2,418(x0,004),
c+
m=2,32(20,02), d = 1,8(x0,01).

4) Vzéﬁh(ZDz +Dd +0,75d°), h=45, D=48,3, d =32,14.

21y J38=7.61; %2,33. 2)  3,87683; 5 =0,33%.

3)a) X = /% , ¢ =0,6384(£0,0002), d = 32,7(£0,04), b =4,88(x0,03)

3
6) X =970 L 1145(20.01), b=4.431(20.002). m=0.75(+0,003).
m(n—a)
n=16,7(x0,05).
N S=Jp(pr-a)\p-b)p-c), e p=20C 4248 b=5344,
¢=6,0218.
30. 14
1) V/53=7,28; —=0.823. 2)  23,3748; 5 =0,27%.
3
3) a) f= %E L0 =17,3(£0,03), e=5,73(0,01), E =0,956(x0,004) ;
2
6) 0= =D (XY S681(+0.0001), x =6,3(20.02).

X=y
y=0,42(x0,03).

_ h—
4 y:ab Zﬂa_ﬂ(za ﬂa), a=341,17,b=52,34, a=3,28, f=0,0545.
b b (b+ p)

JIABOPATOPHASA PAGOTA Ne 2

METO/ibl PEHTEHWS AJITEBPANYECKHUX U
TPAHCHEHAEHTHBIX YPABHEHUU

Pelienue ypaBHeHMI — aireOpanyecKuX M TPAHCIEHJIEHTHBIX — MPEICTaBIsSET
co0Ol OJHY W3 CYIIECTBEHHBIX 3aJad MPUKIAJHOIO aHalu3a, MOTPEOHOCTh B
KOTOpPOM BO3HUKAET B CaMbIX pPa3sHOOOpPA3HBIX pazzaenax (QU3MKH, TEXHUKUA H
€CTECTBO3HAHMSI.

3agavya HaXOXKJICHUSI KOPHSI ypaBHEHUS
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f(x)=0, 2.1)
rje f(x) — HenpepbIBHAS (PYHKIIMS, COCTOSINAS U3 IBYX ITAIOB:
1) oTnenenre KOpHS, T.€. OMPENENIEHWE YHCIOBOTO MPOMEXYTKA, B KOTOPOM
COJIEPKUTCS OJTMH KOPEHb YPABHECHUS;
2) yTOYHEHHE 3HAYCHHUS KOPHS IIyTeM TMOCTPOSHUS TIOCJIEI0BATEILHOCTH
x,=¢(x,_,) (k=1,2,3,...) Ha OCHOBE COOTBETCTBYIOLIETO METO/IA.

I[JI}I YTOUYHCHUS 3HAYCHUA KOPHA CYIICCTBYIOT PA3JIMYHBIC UTCPALMOHHBIC MCTOBI.

2.1 MeTo1 HOJIOBUHHOTO JACJICHUSA

Ceedenusn uz meopuu

OTtneneHue KOpHSA MOXKHO Mpou3BecTH rpadudecku. s storo ypasuenue (2.1)

yI00HO MPEICTABUTH B BUJIC
g(x) = h(x) (2.2)
Y HAWTH TI0 YePTEXKY aOCITUCCY X9 TOUKH IepecedeHus rpaukoB y=g(x) u y=h(x).

Benuunny x) onpenenuTts ¢ J0CTaTOYHOW TOYHOCTHIO TpauueCKH HEBO3MOXKHO.
[TosToMy cnenyer BbIOpaTh TaKOM YMCIOBOM MPOMEXKYTOK [a;b], s KOTOPOro
3aBEJIOMO BBIIIOJIHACTCS HEPABEHCTBO a < X, < b.

Pa3nble 3naku GyHKIUU OpU X=a U x=b

f(a)-f(b)<0 (2.3)
CBUJIETEIHCTBYIOT O HATMYUU KOPHSI B IPOMEXYTKE [a;b].

VYciaoBue NPUMEHUMOCTH METOJIa [OJIOBHUHHOTO JICJICHUS MPEIoJiaract
HEeTNpephIBHOCTh DYHKINU f(x) Ha [a;b].

YTouHEeHHE 3HAYCHHSI KOPHS MPOU3BOJIUTCS IMYTEM IOCTPOCHUS CXOJSIICHCS
MOCJIEIOBATEILHOCTH

x,=(a,+b)/ 2, k=1,2,.... (2.4)
3a a;, b; npuHUMaeM COOTBETCTBEHHO a, b.

[Ipenmnonaras, yro npubiwkeHue x, (rae n — (QUKCUPOBAHHOE 3HAYCHHE k)
U3BECTHO, JJI1 HAXOXIEHUS X,+; BbIOMpAEM NOCIEOYIOIINEe 3HAYCHUS dn+;, Dyi; B
3aBMCHMOCTH OT 3HaKa mpoussenenus f(a,)- f(x,).

Ecm f(a,)- f(x,)<0, 10 b,+; OJIaraeM paBHBIM HAUJCHHOMY 3HAYECHUIO X, U

Qn+] — PABHBIM a,, UHaue b, =b

n’

an+1 = xn *
Ha pwuc.2.1 wuzo0OpaxeHo Ay

MOBEJICHHE  IOCJICA0BATEILHBIX
npubmkeHut B cioydae f(a)<0,
7(b)>0: y=fix)

ajza oo ij X

C!"VM

A

Puc. 2.1
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Pemenne ypaBHenust (2.1) cumraercs HAWIAEHHBIM C TOYHOCTBIO &, €CIHU
BBITNIOJIHUTCS YCIIOBUE

‘ X, — X |<E. (2.5)
Pe3ynbTathl BRIYUCIEHUH ClieyeT OMECTUTh B Tabmuiry 2.1:
Tabmuua 2.1
k — HOMED 3Hak
npUOIKEHUS k i xk Sag)- f(xp)

Ilopsaook evinonnenusn padomot
1) Onpenenuth NPOMEXKYTOK [a;b], comepxanuii oauH KOopeHb ypaBHeHHS (2.1),
M0JIb3YSCh TPUEMOM, OIMCAHHBIM BHIIIIE.
2) IIpoBepuTh BbINOJHEHUE yCIOBUA (2.3).
3) Beruncnenus o ¢popmyiie (2.4) mpoaoikath 10 BHIOTHEHUS yciaoBus (2.5).

IIpumep 2.1. MeTogoM TMOJIOBUHHOIO JEJIEHHS HAWTH 3HAYEHHE KOPHS
ypaBHeHus: 2 —1gx —x =0 c touHocteo £=0,01.

Pewenue. 1) Jlannoe ypaBHeHHE npeacTtaBuM B Bujae Igx =—x+ 2. [loctpoum
rpaduku QyHkuuid y=I1gx u y=—x+2.

AY

Ny =-x+2 y=lgx

0 /1 2 X
Puc. 2.2

N3 puc. 2.2 BUAHO, YTO UCKOMBIA KOPEHB JIEKHUT B MPOMEXKYTKE [/;2].

2) IIpoBepum BeINOJIHEHUE ycaoBus (2.3):

f)=2-1gi-1=1>0, f(2)=2-1g2-2~-0,301<0.

[Tpunumaem a, =1, b, =2.

3) Beruucnum x, =(a,+b,)/2=1,5. Haiinem f(x,)=2-1gl,5-1,5=0,324.
Torma f(a,)- f(x,)>0, cnenoBaTeibHO

a,=x,,b,=b,ux,=(a,+b,)/2=(1,5+2)/2=175.
f(x,)=0,007 >0, f(a,)- f(x,)>0,0TKyna
b
a,=x,,b,=b,, x, )
f(x;)=-0,148<0, f(a;)- f(x;) <0, n03TOMY
a,+b, 1,75+1,875
2

\4

=1,875.

=1,812 ut. n.

a,=a;, b,=x;, x,=
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3HaueHus MOCIeA0BaTENbHBIX MPUOIMKEHH MOMEIIEeHbI B Tabnuie 2.2:

Ta0muma 2.2
k — HOMED b 3Hak
npUOIIKEHUS @ g e Sag) - f(x)
1 1 2 1,5 +
2 1,5 2 1,75 +
3 1,75 2 1,875 —
4 1,75 1,875 1,812 —
5 1,75 1,812 1,781 —
6 1,75 1,781 1,766 —
7 1,75 1,766 1,758 —

Tak kak ‘x7 —x6‘ =

1,758 —1,766|=0,008 < 0,01, To ycnoBue (2.5) BBIIIOJIHEHO.
[Tostomy x~ 1,76 .

2.2 MeToa urepanmii

Ceéedenusn u3z meopuu
VYpasuenue (1) npeobpazyeTcs K BULY
x=@(x). (2.6)
[TocTpoenue cxopsmieiicss MOCIEN0BATEILHOCTH MPOBOJUTCA C IOMOIIBIO
COOTHOIICHUS
x, =p(x,_,), k=12,3,... (2.7)
UCXOJIs1 U3 HAYAJIBHOTO NpUOIMKeHus x, € [a;b].

JIOCTaTOYHBIM YCIIOBHEM CXOIMMOCTH METOJ[a UTEPAIUi SIBIISETCS BHIITOJHEHHE
HEepaBeHCTBa

9'(x)| <1 (2.8)
Ha TIPOMEXYTKe [a;D].

Ha pwuc. 2.3 u300pakeHO TMOBEACHHUE IMOCIEAOBATEIBHBIX MPUOMIDKEHUN B
ciydasx: a) —1 < @'(x)<0;06) 0<@p'(x)<1.

VA YA
y=x Y= y=p(x)
y=¢(x)
/E
0] *1 ¥3 X4 Xy Xy >x o *2 X Xo >x
a) 0)
Puc. 2.3

KpurtepueM okoHUaHMS UTEpaLIUi CITY>KUT BBITIOJIHEHUE YCIIoBUS (2.5).

Ilopsaook evinonnenusn padomot
1) MeTo10M 1TOJI0BUHHOTO JiesieHust (1.1 1, 2) BIOpaTh HauajabHOE MPUOIMKEHUE.
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2) IlpencraButk ypaBHeHue (2.1) B Buze (2.6).
3) IIpoBeputh BhINOJIHEHUE yclIoBHS (2.8).
4) TIpo1oKUTh BEIYUCIIEHUS 110 hopmyiie (2.7) 10 BBITIOTHEHUS yCioBus (2.5).
IIpumep 2.2. MetogoM uTepalud HAWTH 3HAYEHUE KOPHS  ypaBHEHUS
2—-1gx—x=0 cTounoctrro &=0,01.
Pewenue. 1) Otnenenue KOpHsS M IPOBEPKA BBITOJHEHUS ycioBHs (2.3) s
JAHHOTO ypaBHEHMs NpousBeneHsl B mpumepe 2.1. Ilycts x, = 1.

2) 3anuiieM UCXOHOe ypaBHEHHE B BUJe x =2 —1lgx, T.K. ¢(x)=2-1gx.

3) (p’(x)=—1g7e. Tak xak ‘go’(])‘<] u

@'(2)‘<1, TO TOCJIEIOBATEIHHOCTh

x, =2—1gx, , OyneT cXoguTbes B IPOMEKYTKe [/;2].
4) Ctpoum nocieoBaTeabHble NPUOIMKEHUS
x,=2-lgx,=2-1gl=2,x,=2-1gx,=2-1g2=1,699,
x;,=2-1gx,=2-1g1,699=1,770, x,=2-1gx, =2-1g1,770=1,753,
x;=2-lgx,=2-1gl,753=1,757.
x~1,76,Tx. |x; —x,[|=0,004<0,01.

2.3 Meroa xopa (MeToA NPONMOPIHHOHAJIBHBIX YACTEH)
Ceéedenusn u3z meopuu
VYCmoBusl CXOIMMOCTH METOMA Mpeanoararot, uto f'(x) u f"(x) coxpaHsioT
3HAaK Ha MPOMEXYTKe [a;b].
[TocTpoenue cxoasieincs mocie10BaTeIbHOCTH MPOU3BOIUTCS MO popmylie
X =%, — (5 ) (C=x, )I(f(C)= f (%), k=1,2,..., (2.9)
rae C — HEeMOABUKHBIA KOHEI] POMEKYTKA.
Ecmu f(a)- f"(a)>0, TO 3a HENMOABWKHBIA KOHEI[ NMPUHUMAETCS @, TOT/AA

X():b. B IIPOTHUBHOM CJIy4dac, HCIOABHIXCH KOHCI] b, a B KaiyCCTBC HYJICBOI'O

npuOmkeHus  BolOupaercss a. Ha  puc. 2.4 u3oOpakeHO  MOBeAEHHUE
MOCJICAOBATEIbHBIX MPUOIMKEHHUM B CITydasx:

AY AY
y=fx)
X X xp=b g_ a X
0 a 0 X2 xj xo—b
y=fix)
a) f(a)>0, f"(a)>0 0) f(a)<0, f"(a)<0
Puc. 2.4

[Ipouecc npubnKeHust NPOAOIKAETCS 10 BBINOJIHEHUS yCioBus (2.5).
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Hopaook evinonnenus padomat
1) MeTo10M 1TOJI0BUHHOTO JiesieHust (1.1 1, 2) BIOpaTh HauajabHOE MPUOIMKEHUE.
2) BriOpaTh NOJBUKHBIN KOHEI TPOMEKYTKA U HaYaJIbHOE MTPUOINKEHUE.
3) Berunciuth npuONIMKEHHBIE 3HAYEHUs KOPHS 1Mo Gopmysie (2.9) 10 BBIMOJIHEHUS
ycioBus (2.5).

Ipumep 2.3. MeTo10M XOp1 HANTH 3HAYEHUE KOPHS ypaBHEeHHS 2 —lgx —x =0
C TOYHOCTEIO £ =0,01.

Pewenue. 1) Jlna naHHOTO ypaBHEHHS KOPEHb OTHAENeH W ycioBue (2.3)

BBITIOJTHEHO (cM. pumep 2.1).

2) Haiiziem fla)=f()=2-1gl—-1=1>0, @)= f"(])= 1‘;%—26 >0.

CnenoBarensHo, f(a)- f"(a)>0, otkyna C=1, x,=2.

3) [MocnenoBarensHO puMeHsst popmyay (2.9), momyunm
ooy JENCx)_, Q=2 _, 0301 _, e
F(O)=f(x) AORNI®) 1+0,301
v, =x, - LNC=x) 50 JUTOHU=L768) 556 ) 756.
F(C) = f(x)) f(D=f,768)

KopeHnp ypaBHeHUS IpUHUMAEM paBHBIM /, 76, T.K. BBIIOJHAETCA yciioBue (2.5):
1,756 —1,756|=0< & =0,01.

‘xs_’%‘:

2.4 Meton HoroTOHA (MeTOI KacaTeJIbHbIX)

Ceedenusn u3z meopuu
VYCmoBusl CXOIUMOCTH METOMA Mpeanoararot, uto f'(x) u f"(x) coxpaHsioT
3HAK Ha MPOMEXYTKe [a;b]. YTouHeHHEe 3HAUYE€HHsS] KOPHS MPOU3BOJIUTCA MyTEM
MOCTPOEHUS CXOISALIEHCS MTOCIEI0BATEILHOCTH
xo=xe, - L) p_g23 2.10)
S (ey)
3a X9 mOpUHMMaeTcs TOT W3 KOHIOB MPOMEXYyTKa [a;b], Ha KOTOpOM
BBITIOJIHAETCS YCIIOBHE
S () f"(xy) >0 (2.11)
[ToBenenune mocienoBaTENHHBIX TPUOIMKEHUH WILTIOCTPUPYETCS Ha puC. 2.5.

AY AV
V=HX

a=xp wu | 5 y=1)

o b

b

o a=xo FEEZE |

a) f(a)<0, f"(a)<0 0) f(a)>0, f"(a)>0
Puc. 2.5

[Ipouecc npubnMxeHust NPOAOCKAETCS 10 BBIOJHEHUS yCIOBHS (2.5).
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Hopaook evinonnenus padomat
1) MeTo10M 1TOJI0BUHHOTO JiesieHust (1.1 1, 2) BIOpaTh HauajabHOE MPUOIMKEHUE.
2) BreiOpats HavanbHOE MpubIKeHue u3 ycioBus (2.11).
3) Beruncnenus o ¢popmyiie (2.10) mpoaomkaTh 10 BBITOJIHEHUS ycloBus (2.5).
IIpumep 2.4. MetogoM KacaTelIbHbIX HAaWTH 3HA4Y€HHE KOPHSA YpaBHEHUS
2—-lgx—x=0 ctounoctero & =0,01.
Pewenue. 1) B npumepe 2.1 ycTaHOBJIEHO, YTO KOPEHb JAHHOTO YPABHEHUS
HaxXOJUTCS B MPOMEXYTKE [ /;2] u yciioBue (2.3) BBIIOJIHEHO.
)Tk f(I)-f"(I)>0,710 x,=1.
3) IlocnenoBarenbHO ipuMeHsist hopmyiy (2.10), monydum
X, =% = f(x)] [ (%) =1=f(D)/ f'(1) = 1,698,
rne f()=2-1gl-1=1, f'(I)=-lge/l1-1=-1,431,
x,=1,698— f(1,698)/ f'(1,698)=1,756,
x,=1,756 — f(1,756)/ f'(1,756) = 1,756 .

Urak, x = 1,76 , Tak KaK ‘x3 —xz‘ =0<0,01.

2.5 KoMOMHUpPOBaHHBIN MeTOJ
Ceedenun uz meopuu
VY CIoBHs CXOQUMOCTH METO/Ia MPEAIOIaraloT coxpanenue 3HakoB f'(x), f"(x)
Ha IPOMEXYTKE [a;b].
Coueranne MeToma XOpA H KacaTeNbHBIX MPUBOAUT K TOMY, HYTO
[OCJIE10BATEIbHbBIE TIPUOIMIKEHUS X, U X+ JIEXKAT 110 PA3HBIE CTOPOHBI OT KOPHSI.

HOCTpOCHI/IC CXOIAIICHCS IOCE€A0BATEIBHOCTH IMPpOU3BOAUTCA C IIOMOIIBIO
METOAA KaCaTCIbHBIX

Xy = Xg = S () f1(x05) (2.12)
M METOIA XOPA X,y = Xy, — f (X5 ) - (C =X, NS (C) = f(xy))), k=1,2,3,....
Ecmn f(a)- f"(a)>0, To MeToa KacaTelbHBIX JaeT NPHUOIMKEHHE K KOPHIO
CJIEBA, a METOJ| XOpJ — CIIpaBa, nIpu 3ToM x, =a, C=b, x,=b.
I'paduku, w300pakeHHBIE HAa  puUC. 2.6, WUIIOCTPUPYIOT  TOBEIACHUE
TIOCTIEIOBATEIBHBIX MMPUOIMKCHHI B CITydasx:

a) f(a)>0, f"(a)>0; 0) f(a)<0, f"(a)<0.

y)\ y)\

y=I y=/(x)
Olx X4Mb;

a X5 X3 X

X

Puc. 2.6
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KpurepueM OKOHYaHHS BBIYMCIEHUH CIIYKUT BBINOJHEHUE yCIoBUA (2.5).
3a 3Haue€HUE KOPHA CIEAYeT B3ATh CpeAHee apU(PMETHYECKOe IOyuYeHHBIX

MOCJETHUX 3HAUYCHUIL:
x=(x,,+x,)/2. (2.13)

IHopaook evinoinenus padomaot

1) MeTo10M 1OOBUHHOTO JiefieHus (1.1. 1, 2) BbIOpaTh HayaabHOE MPUOIMKEHUE.
2) BriOpaTh HavabHBIE TPUOTMKEHUS U HEMOABIKHBINA KOHEIT TPOMEKYTKA.
3) Beruucnute mpubMMKEHHBIE 3HAUYeHUS KOpHS 1o  (dopmymam  (2.12) 1o
BBITIOJTHEHUS yCIoBuUs (2.5).
4) Haiitu kopeHb ypaBHeHus 110 hopmyiie (2.13).
I[pumep 2.5. KoMOUHUPOBAHHBIM METOJIOM HAaWTH 3HaYE€HUE KOPHS YpaBHEHUS
2—-lgx—x=0 ctounocteto & =0,01.
Pewenue. 1) Kopenb ~ ypaBHEHHMSI HaxXOAUTCA Ha  HOpPOMExXyTke  [/;2]
(cm. mpumep 2.1).
)Tk f()-f"(H)>0,10 x,=1,C=1,x,=2.
3) IlocnenoBarenbHO IpuMeHsist GopMybl (2.12), morydum
=%, — [ f(x,) = 1= f(1)] (1) = 1,698,
=x, = f(x) (C=x)(f(C) - f(x) =2~ fF()I -2 f (1)~ £(2)) = 1,768,
x4 =x,— f(x,)/ f'(x,)=1,698— f(1,698)/ f'(1,698) = 1,756 ,
S (x)(C=x;) f(1,768)(1—1,768)
X5 =X; — =1,768 — =1,
S(C) = f(x;) S)—-f(U,768)
VYcnosue (2.5) BBINOIHEHO, T.K. ‘x5 - x4‘ =0<¢=0,01. CrnenoBarenabHo,
x=(x,+x5)/2~=1,76.

2.6 UnauBuayaibHble 3aJaHUS

OTaenutb KOPHU ypaBHEHUS TpadUuecKd U YTOUHUTD OJMH U3 HUX METOJIOM:
1) MOJIOBUHHOTO JIETICHUS;
2) uTeparuu;
3) xopx;
4) HeroTOHa;
5) KOMOMHUPOBAaHHBIM METOIOM
¢ TOYHOCTBIO £ =0,01.

. X +x"—4x-2=0; |2. X’ +2x°=5x+1=0; |3. X’ +3x’-6x-3=0;
4, X +4x°-7x-2=0; |5 x+5x"-6x-2=0; | 6. X’ +6x’-5x-1=0;
7. X +7x"—4x-9=0; |8 X +8x°-3x-9=0; | 9. X’ +9x°-8x-9=0;

10. x'—9x+2=0; 1. 2x° +x —=6x+1=0; [12. 2x’ +2x° = 9x-8=0;
13. 2xX° +3x" =8x+1=0;|14. 2x° +4x° =7x-2=0;|15. 2x +5x’ = 3x-2=0;
16. 2x° +6x° —5x—7=0:|17. 2x° +7x* —=3x-3=0;|18. 2x’ +8x’ —x-5=0;
19. 2xX° +9x" —=3x—-5=0:|20. 2x’ - 7x+1=0; 21. 3 +x* - 9x+3=0;
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22, 3xX° +2x" =8x—-2=0:|23. 3x’ +3x* -7x-3=0;|24. 3x’ +4x’ —6x-2=0;
25. 3xX° +5x° =5x—-2=0;|26. 3x’ +6x° —4x—6=0;|27. 3x’ +7x°-3x-5=0;
28. 3x7+8x" = 2x-8=0;]29. 3x’ +9x’ —x-6=0; [30. 3x’ - 8x—-2=0.

0,
0,

JIABOPATOPHASA PABOTA Ne 3

METO/Ibl PEHIEHWS CUCTEM HEJVMHEWHBIX YPABHEHU

MerTozapl peleHns: CUCTEM HEJIMHEMHBIX YPaBHEHUMN
f.(x,%5,.,x,)=0 (i=1,2,3,....n)
ABJISIFOTCS.  PACHpPOCTPAHEHUEM COOTBETCTBYIOIIMX METONOB PELICHHUS OJHOTO
YPaBHEHHUs, OJHAKO MPEACTABIAIOT cO000M Oosee cinoxHyr 3anady. OcHOBHas
TPYOHOCTb COCTOMT B TOM, UTO JUIsI CHCTEM HET 3(PPEKTUBHBIX METOJOB
IIEPBOHAYAIIBHOTO OINPEIAEIIEHNS PEILICHNMN.

3.1 Meroa HuroTona

Ceedenusn u3z meopuu
Meron HptoToHa 3ppekTUBHO MPUMEHSETCA MPU TOCTATOYHOM OJIM30CTH
HAYaJIbHOTO MPUOJIMKEHUS K PELIEHUIO CHUCTEMBI.
[TycTh nana cucrema IByX ypaBHEHUU

{f(x,y)—O, G.1)
p(x,y)=0.
Oyakuuu - f(x,y), @(x,y) — HenpepslBHO AuddepeHIIupyeMbl B HEKOTOPOM
obacTy, coseprKalliei perieHue, 1 U3BeCTHO HayalbHOE MpUOIxKeHue (x,;),).
[Ipennonaras, yto npubnuxkeHue (x,;y,) HU3BECTHO, MNPEICTAaBUM TOYHBIN
KopeHb ypaBHenus (3.1) B Buze
{x =x, +Ax,,
(3.2)
Y=y, +4y,
rae Ax,, Ay, — HOTpemHoCTH onpeaeneHus KopHs. [loacrasnss Beipaxkenus (3.2) B
ypaBHenue (3.1) momyuum:
{f(xk+Axk;yk+Ayk):0> (3.3)
P(x, +Ax 5y, + Ay ) =0. -
Pa3noxxuMm sieByro yacte ypaBHeHuit (3.3) no crenenam Ax,, Ay,, npeHeoperas
YJeHaMU Pa3JIOAKEHUS, UMEIOIIUMU CTENEHb BBIIIE MEPBO.
fiGe +Ax A ) = f(xs v )+ [l (s )M, + fy,('xk;yk)Aykﬁ
PO + A% v+ A) = 0(x:5 ) + 0 (03 y)AY, + 00 (303 Y )AY,
[ToacTaBuB mony4yeHHbIE BbIpakeHUs B cuctemy (3.3) OyaeM HUMETh CHUCTEMY
JMHENHBIX YpaBHEHUHN I MPUOIMKEHHOTO HAX0XKJIEHUs NonpaBok Ax, , Ay, :
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{fx,(xk;yk)Axk +fy,(xk;yk)Ayk =—f(x:00),
(3.4)

' . ' . _ .
@ (X YA + @, (x5 Y )AY, = =% V)
Bce koad¢uimeHTsl CHUCTEMBI W CBOOOJHBIE UJIEHBI BBIPAXKAIOTCS uepe3

nocienHee npubmwkenue (x,;y,). PemmB 3Ty cucremy, Haiiaém HoBoe k+I-e
IpUOTKEHUE

{kar] =X, + Axy, (3.5)
Vier = Vi Ay, '
KpurepreM OKOHYaHMS UTEPALMI SBISETCS BLITOIHEHHE YCIOBUIA
e = x| <L |-yl <e (3.6)
Pe3ysbTaThl BEIYUCIEHHH CIIELYET pacioaraTh TaK, Kak oka3aHo B tabuuue 3.1:
Ta0muma 3.1
k Xy AX; Vi Ay,
0 %o Ax, Mo Ay,
1 X Ax, Yi Ay,

Ilopsaook evinonnenusn padomot
1) Berunciuth koadpuiimenTs! cuctemsl (3.4).
2) Pemmts cucremy (3.4), Haiitu Ax,, Ay, .
3) Haiitu mocnenytomiee npubnmxenue no Gopmynam (3.5).
4) IIpopomxkaTs npoliecc BerurciaeHud (m.m. 1-3) 1o BeinonaHeHus yciaoBui (3.6).
IIpumep 3.1. Mcxoas u3 HavanbHOro npubnuxenus x, =3,4, y,=2,2 HalTu

x+3lgx—y° =0,

pELIEHUE CUCTEMBI { C 3aJJaHHOM CTeNneHbIo TOUHOCTH &€ = 0,01.

2x° —xy—5x+1=0,
Pewenue. 1) Beraucium 3HAYCHUE dhyHKIUN f(xy)=x+3lgx—y°,
@(x;y)=2x" —xy—5x+1 B TOUKE (X);V,):
f(3,4;2,2)=3,4+31g3,4-2,2° =0,1544,
0(3,4;2,2)=2-3,4"-3,4-2,2-5-3,4+1=-0,3600.

Haiiném 3HaueHme mnpousBOogHbIX  f/(x;y) =1+ et f06y)==2y,
xIn
@.(x;y)=4x—-y =35, ¢, (x;y)=—Xx B TOH KE TOUKE:
3
(3,4;2,2)=1+———~1,3832, f!(3,4;2,2)=-2-2,2=-4,4000,
A ) 3,4In10 7t )

¢.(3,4;2,2)=6,4000, ¢, (3,4;2,2) = 3,4000.
1,3832Ax, — 4,4000Ay, = 0,1544,
6,4000Ax, — 3,4000Ay, = 0,3600 .

2) Pemms e€, nosyunm Ax, =0,0890, Ay, =0,0633.

3anuiieM CUCTEMY {
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3) Haiiném nepBoe mpubamkenme

x,=3,4+0,0899 =3,4899, y, =2,24+0,0633 =2,2633.

AHaJOTrMYHO HAXOAATCA MOCIEAYIONINE TPUOTMKEHUSI.
Pe3ynbpTaThl BEIUMCICHUI NPUBEACHBI B Ta0HIE 3.2.

Tabauma 3.2
k Xy Ax; Yk Ay,
0 3,4 0,089 2,2 0,0633
1 3,4899 -0,0008 2,2633 -0,0012
2 3,45891 2,2621
[Tockosbky ‘xz — x]‘ = =0,008<0,01,
v, == =0,0012<0,01,

TO MOXHO OCTAHOBUTHCS HA MPUOIMKEHUH ( X, C X, = 3,49 ~2,26.
25> 2 475 V) >

3.2 UnauBuayaiabHbIe 3a1aHUS

Hcxons n3 HauyaabHOTO NPUOIMKEHUS X = X,, V = y, HAWTH pelIeHne CUCTEMbI

¢ ToyHOCThIO & =0,01:

| {4x2+y2+2xyy2:0,x0=0,4, 5 {x2+y2 1=0, x,=0,9,
2+ 3xy+ 0y’ -3=0, ¥,=0,9; lgx+2y+1=0, y,=0,45;
N { 1 -36=0, x, =21, . {y+x2y1=0, x,=0,9,
—lgx 1=0, v, =1,7; Yy —y=0, v, =0,6;
s {y —xy’—x"=x =0, x,=0,6, 6 {x2+y21:0, x,=0,65,
y—e ' —=1=0, v, =0,7; tgx—y=0, v, =0,75;
. {(x (X’ +y)-x"=0, x,=10, o {xz—y2—1=0, x,=1,2,
—lgx—-1=0, v, =15 xy—-x—-1=0, v, =0,5;
N {y —y —2y+1=0, x,=1,2, 10-{;& 4y’ —4=0, x,=2,1,
—lgx+1=0, v, =-0,8; Yy —e =0, Yy =0,4;
- {y arctgx—1=0, x,=2,8, 12.{y+x2y1:0, x, =14,
X =2x-y=0, Vy=2,2; Inx-y=0, v, =0,25;
. {xy x—-1=0, x,=1,3, 14-{x2—y2—]=0, x, =11,
e +e=-2y=0, vy =17 y+x'y-1=0, ¥,=04;
s {x y+y—-2=0, x,=0,8, 16.{)/+x2y]:0, x,=1,1,
e +e " -2y=0, Yy =0,8; x' =y -1=0, Y, =0,3;
. {y —xy’ —x’ =0, x,=12, s {x2+y2—]=0, x,=0,85,
X +y-2=0, v, =0,9; y—tgx=0, v, =-0,25;
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o +y —400=0, =06, | [y -1=0, ~0,75,
—4X+2y+7 0 y{)_0399 y_tgx 0 _07759
yox+er , x,=0,8, arccosx’ —y =0 x,=0,8,
21. 22.
(y=x)Y -x"=0, Yy =0,1; y—arctgx—=0, y,=0,4;
=0, x,=0,8, {x2+y2—4=0, X, =1,0,
arccos x 24.
2-(y-x)"-x"=0, Yo =223 yolgx=1=0, yy =10
)5 2x’ —xy-5x+5=0, x,=0,8, Y x'+y' —-1=0, =0,85,
x+ysinx—5y+7,3=0, y,=2,2; X -y=0, =0,55;
x+3lgx’ —y° =0, x,=3,4, arctg(lgx) -y =0, x,=1,4,
27. 28. 1
2x" —xy—5x+1=0, Vo =2,2; ]_FZO’ Yy =0,3;
(.3 2 3 _
. X 420X -4y’ —1=0, x,=0,3, ” Yoo =0, o8,
. 1
2x2_3y ]0y+5 0 y0_0353 - :0, y()_]a
arccos x

JIABOPATOPHASA PAGOTA Ne 4

HUHTEPITIOJIUPOBAHHUE

4.1 ITocTaHOBKA 32/1a4¥ UHTEPIOJTUPOBAHUSA

Ilycte Ha [a;b] 3amaHbl n+1 TOYEK Xy, Xi, X2,..., Xn-1, Xn, HA3BIBAEMBIC Y3JIAMU
UHTEPIIOAIMY, U 3HAUYCHHUS HEKOTOpOM (PyHKUIMH y=f(X) B 3THX TOUKax: f(Xg)=)y,
fx1)=v1se.., f(x)=yn. Takum 00pa3zoM, T€OMETPUYECKH, Ha MIOCKOCTH XOY 3a1aHbl

n+1 touek M;(x;;y;) (i=0,...,n).
Tpebyetcs MIOCTPOUTH
TaKyo byHKIUIO F(x)
(MHTEpIOMMPYIONTYIO (HYHKIIHIO),
KOTOpas PUHAIICHKUT
OIIPEIEIIEHHOMY KJ1accy u
MPUHUMAET B y371ax

WHTEPIIONISAINNA T€ K€ 3HAUYCHUSA,
yTo U f(x). To ectb rpaduk 3Tou
byHkIun ~ OyAeT  IPOXOAUTH
yepes TOUKu M;(X;,y;).

¥

y=Ef

0 *a

Puc. 4.1

B Takoii o6mieit moctaHoBKe 3ajadya MocTpoeHus GyHKIUU F(x) MOXKET UMETh
MHOKECTBO pEIIIEHUH WM COBCEM HE HWMETh pemeHnd. OgHako »Ta 3amada
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CTAaHOBUTCS OJIHO3HAYHOM, €CITM BMECTO NPOU3BOIBHON (GyHKIMU F(x) wucKath
MOJIMHOM CTEINEHU HE BBIII€ 7 Takou, uTto P,(x)=y; (i=0,...,n), T.e. Takou, rpadux
KOTOPOT'O MPOXOJAUT Yepe3 TOUKHU M;(x;, ;).

[TonydeHHYI0 UHTEPHOJSIITUOHHYIO hopMyny y=P,(x) 0OBIYHO UCTIOJB3YIOT JJIS
NpUOIMKEHHOTO BBIYMCIICHUS 3HAYCHUN (DYHKIIMU y=f(X) B TOYKax X, OTJIMYHBIX OT
y3JI0B UHTEPIOJISIMKU. Takas onepaiusi Ha3blBACTCS UHmMepnoauposarnuem QyHKIHIH,
ecin x €(x,;x,) WU dKcmpanoauposanuem, ecin x & (x,;x,). B panpHeimem noa
TEPMUHOM HWHTEPIOJIUPOBaHWE OyAeM TOHMMAaTh KaK TIEPBYIO, TaK U BTOPYIO
oTepaluu.

4.2 IlepBasi u BTOpasi HHTEPNOJALUOHHBIE (popmyJibl HbroTOHA

Ilycte mist pyHkumum y=f(x) 3amaHbl 3HauyeHUs y;=f(x;) JJIS PAaBHOOTCTOSIIUX
3HAYCHUN MTEPEMEHHOM: X;=Xo+ih, Tiae h — mar uarepnousuu (i=0,...,n).
Torna no Herotony nosmmuaoM P,(x) OyneM uckaTh B BUJIE:
P (x)=a,+a;(x—x,)+a,(x—x,)(x —x;) + a;(x —x, ) (x —x, ) (x—x,) +...+ 4.1
+a, (x—x,)(x—x)(x—x,)...(x—x,_,). '
Ilonaras B (4.1) x=x,, Xx=X,, X=X,,..., X=X, U YUUTbIBasA, YTO P,(x;)=y;,
HauaéM, 4To:
2 n
a():yo,alzﬂ, azszg yeres an:A—y(:l, 4.2)
h 2V h nlh
rie Ay,, A’y,, A"y, — Tak Ha3bIBaeMble KOHEUHbIC PA3HOCTH MEPBOIO, BTOPOIO U

T.JI. HOPAAKOB, IpUIEM: Ay, =y, —y,, Ay, =Ay, —Ay,,..., A"y, =A""y, —A""y,
u Ay, =A"y,, —A Ty,
Koneunble pa3HOCTH yA0OHO HAXOIUTh, UCIOJIBb3YS CIEIYIONIYIO TaOIUILy:

Tabmanma 4.1
Xi Vi Ayi Azyi Anyi
Xo | vo| AVy=y,—y, | ANy,=Ay,—Ay, | .. |A"y,=A""y,-A""y,

X1 | Vi Ay, =y, -y, A2y1 =Ay, — Ay,
X2 | V2 Ay, =y; =, A2y2 =Ay; — Ay,
X3 | ys | A=y,

wW N~ O~

: ANy, ,=Ay,, -Ay,.,
n-1| Xp1 | Yot | AVt = Vo = Y
n Xn Yn

[ToncTtaBuB HailieHHbIE 3HA4YeHUs a; U3 paBeHCTB (4.2) B mosmHoMm (4.1),
HOJIYYUM nepsyto unmepnoaayuonnyio hopmyny HproToHa:

A A’
P(x)=y,+ i (x—x,)+ yg (x—x))(x—x,)+
h 2V h (4.3)
A3y0 A"y, .
+ T (x—x)(x—x)(x—x,)+...+ —(x—x)(x—x)(x—x,)...(x—Xx,_,).
3Lh nlh
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®opmyny (4.3) BBITOAHO HCIIONB30BATh MJII HHTEPIOJUPOBAHUA (YHKIUU
y=f(x) B OKDECTHOCTH HAYaJIbHOT'O 3HAYEHHUS X.
Ectu B dopmyne (4.3) monoxute n=1, noiaydum GOpMylly JTUHEHHOTO

A
uHTEepronpoBanus: P (x) =y, + % (x—x,).

[Ipu n=2 — hopmyity mapaboIMueCKOTro UK KBAIPATUIHOTO HHTEPIIOIUPOBAHUS:
Ay

5 (

x—x,)(x—x,).
0 1

210

JIisi MpaKTHYEeCKOTO WCTOIB30BaHMS TIEPBYIO HHTEPIIOJSIMOHHYI0 (BopMyry
HproToHa 9acTo 3almmchIBalOT B TAKOM BHJIC:

1 ~I)(g-2
E(X)=yo+q'Ayo+Q(q2, Jpy, + 94 3)'(61 e

L4g-Dg=2).(q Ul]»AWmqu=x Xy
n! h
[lepBas  unTepnosmsimuionHas  ¢gopmymna  HerioroHa  HeymoOHa — 1jist
MHTEpIIoNUpoBanus GpyHKUKUU y=f(x) BOJU3M KOHIA TaOJULbI, T.€. TOUKH X,. B 3TOM
cilydae OOBIYHO TPUMEHSACTCA 6mopas uumepnoiayuonnas Gopmyna HeioToHa.
WuTepnonsioHHbIi MHOTOWIeH HpI0TOHAa MOXKHO 3amucaTh U B TAKOM BHJIE:

Ez(‘x):an +an—](‘x_xn)+an—2(x_'xn)(‘x_‘xn—1)+

A
P(x)=y, +%(x_x0)+

Voot
(4.4)

4.5
£, (03, )83, Y %) oy (23—, o, ) =) )
. X—X
Haiins ay, a;, az,..., a, (kak 1 B ciaydae MHOrouseHa (1)) v mojioxuB g = P =,
MOJIYYMM BTOPYIO MHTEPIOJISIIHOHHYIO (hopmyy HeroToHa:
])n(x) :yn +q.Ayn—1 +q(q2—-:_])A2yn—2 + Q(q+13)'(q+2)A3yn—3 ... F
' B ' (4.6)
N q(qg+1)(g+ 2?...(q +n—1) A'Y,.
n!

3ameuanue: BuauMm, 4YTO JUIsL COCTaBIIEHHsI MEPBOM HHTEPHOJALIMOHHON
dbopmynbl HploTOHa MCMONB3YIOTCSI JaHHbIE MEPBOM CTpOKW Tabmuuel 4.1, a ans
COCTaBJICHUS] BTOPOW HWHTEPNONANUOHHONW (opmynsl HpioTOHA HCMONB3YIOTCS
naHHble TAOIULBI 4.1, BBIIEIIEHHBIE KUPHBIM IIPUPTOM.

Ipumep 4.1. OyHxuus 3a1aHa Ta0IUIEN:
i 0 1 2 3 4

X 31,0 31,2 31,4 31,6 31,8

vi 1950,701 963,122 | 975,622 | 988,204 | 1000,850

TpeOyercs:

a) COCTaBHUTH MEPBYIO U BTOPYIO HHTEPIIOISIIMOHHBIC (hopmyibl HpoTOHA;

0) HaliTh TPUOMKEHHBIE 3HAYeHUS (QYHKIMKW B Toukax x=31,1 wm x=31,7,
WCIIOJIB3Ysl COOTBETCTBEHHO TMIEPBYI0 M BTOPYIO HWHTEPHOJSIIUOHHBIE (HOPMYIIBI
HrroTona.
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Pewenue. Tak kak MbI UMEEM PABHOOTCTOSIIINE 3HAYCHUS TIEPEMEHHOM, TO TIar
h waTepnoysiuu  Oyner moctossHeH U h=(0,2. CocraBuM TaOJMIly KOHEYHBIX
Pa3HOCTEN:

Tabmnuma 4.2
l' Xi yi Ay, Ay, Ay, Ay,
0 31,0 950,701 12,421 0,079 0,003 -0,021
1 31,2 963,122 12,500 0,082 -0,018
2 31,4 975,622 12,582 0,064
3 31,6 988,204 12,645
4 31,8 1000,850

Torma ¢ yuérom 3ameuaHusi MepBas MHTEPIOJIAIMOHHAS (opmyia HerooroHa
OyZneT Takoit:

P,(x) = 950,701+ 12,421q +

0,079 0,003
q(g—1)+

21 3!
~0,021
" q(q—1) (g —2)(g - 3).

UrtoOw1 HaiiT 3HaUeHHE Py(31,1) HEOOXOAMMO CHavYaIa HAUTH
_x-x, 3LI1-31,0 0,1 0.5

=7 T 02 o2

q(q—D(g—-2)+

+

Torna:
fQ31L,)=P(31,1)=950,701+12,421-0,5 +

0.0 050,50 1,5)(-2,5) =

0,079

0,5(-0,5) +

+

095(_035)(_135)_
=950,701+6,2105-0,0099 +0,0002 + 0,0008 = 956,9026 ~ 956,907 .

Bropas untepnonsiunonnas gopmyna HeroToHa 6yaet uMeTsh BU/L:

P (x)=1000,850+ 12,645 -q + 0’2?4 q(g+ 1)+ _0;0']8 q(g+D(g+2)+

-0,021
+ (g + g+ (g + 3).

UtoObl HaliTu 3HaueHue Py(31,7), HailaéM cHavasa
x—x, 3L,7-3L8 0,1
h 0,2 0,2

q= -0,5.
Torpa:
f(31,7)= P,(31,7)=1000,850 + 12,645 -(-0,5) + (-0,5)-0,5-1,5-2,5=

=1000,850—-6,3225-0,008 + 0,0011+ 0,0008 = 994,5214 = 994,521 .

0,064
2

4.3 Unrepnoasinuonnas ¢opmyJia Jlarpan:ka

WNurepnonsunonnsie  ¢opmyiasl  HbplOTOHA MPUTOgHBI JIMIIL B Cllydae
PABHOOTCTOSAIIMX Y3J0B WHTEpHOIUpoBaHUs. JlJisi MPOM3BOJILHO 3a/JaHHBIX Y3JI0B
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MHTEPIIONIMPOBAHMS TIONB3YIOTCST Oosiee oOmieil ¢gopmyinoil, Tak Ha3bIBaeMOi

UHMEPNONAYUOHHOU popmynou Jlazpanorca.
[lycTh mo-npexuemy sl n+/ pa3IMUHbIX 3HAYEHUN apTYMEHTA X0, X1, X2,..., Xn-1,

X, W3BECTHBI COOTBETCTBYIOLIUE 3HAYCHHS Vo, Vi, V2, ..., Vn HEKOTOPOH (PYyHKIHH
v=f(x), rae f(xi)=yr (k=0,...,n). TpedyeTcs MOCTPOUTh TaKOW MOJIUHOM L,(X) CTENeHU
HE BBIIIE 71, 9TO L, (X)) =Y. DTOT MOJIMHOM MOXKHO UCKATh B TAKOM BH/JIE:
L(x)=a,(x—x,)(x—x,)...(x—=x)+a,(x—x,)(x—x,)...(x —x, )+
+a,(x=x,)(x=x)(x=x;)..(x—x ) +...+a, (x—x)(x—x,)...(x—x,_,).

[Tonarass B paBeHctBe (4.7) mOOYEPEAHO X =X,, X=X,, X=X,,.., X=X, U
YUHUTBIBAS, UTO L, (Xi) =)k, HAAEM 3HAUCHUS KOODDUITMEHTOB Ay, d;, d,..., Ap.

[logcTaBuB HalieHHbIE 3HA4YEHUS ar B PpaBeHCTBO (4.7), mOIyYUM
WHTEPHOJAIUOHHYI0 hopmyny Jlarpanka:

L(x)= Y (x —x)(x —x,)..(x — x,) yz(x X)X = x,)...(x —x,) +
(o) = x,)(Xp = x,)...(x) — x,,) ('xl X )X, = X5).(x, — X,) 4.8)
+ Vo (x =) )(x —x )(x —x3)..(x — x,, ) P Y, (x—x)(x—x)..(x—x, ) .

(4.7)

(2, = x,)(x, = x,)(x, = x5)...(x, — x,) (x, —x)(x, —x,)...(x, —x,_;) .
Wnu B cBEpHYTOM BUIE:
(x —x))(x = x))(x =X )X = x5,)-.(x —x,)
b= Zyk (e = x )00 = x7)- (0 = 22 ) = X, )-. O — ) (*+2)

B ClIyda€ pPaBHOOTCTOAMIMUX Y3JIOB HWHTCPIIOJIHUPOBAHNA HHTepHOHHHHOHHBIﬁ
MHOI'OY4JICH Harpacha coBraga€t <C€ COOTBCTCTBYIOIIMM HHTCPIIOJIALIMOHHBIM

nonuHoMoM HeroTona.
Cnenyer orMeTuTh, uTo Gopmyna (4.8) B oTiauuue OT MpEeAbIayluX (opmys
COJIEPKUT SIBHO 3HAYEHUS Vi, UYTO OBIBAET HHOI/IA BaXKHO.

Ipumep 4.2. Jlana Tabnuna 3HadeHuii QyHkimm y=f(x):
X 321,0 322,8 324,2 325,0

y 2,50651 2,50893 2,51081 2,51188
Hcnons3yst uHTEpnONISIITMOHHYI0 (hopmyny Jlarpanxka navitu 3HaueHue f(323,5).
Pewenue. Ilonaras x=323,5 u n=3 o ¢hopmyie (4.2) noaydum:

f(323,5) = L,(323,5) =
(323,5-322,8)(323,5—-324,2)(323,5 - 325,0) N
(321,0)—322,8)(321,0 - 324,2)(321,0 - 325,0)
(323,5-321,0)(323,5—-324,2)(323,5 - 325,0) N
(322,8 -321,0)(322,8 —324,2)(322,8 — 325,0)
(323,5-321,0)(323,5—-322,8)(323,5 - 325,0) N
(324,2-321,0)(324,2—-322,8)(324,2 - 325,0)
(323,5-321,0)(323,5-322,8)(323,5 — 324, 2)
(325,0-321,0)(325,0—-322,8)(325,0 — 324, 2)
=—-0,07996 +1,18794 + 1,83897 - 0,43708 = 2,50987 .

=2,50651

+2,50893

+2,51081

+2,51188
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4.4 UnauBuayajibHbIe 321aHUS

a) COCTaBUTb MEPBYIO U BTOPYIO HHTEPNOISAIIMOHHBIE (hopmyiibl HbtoTOHA;

0) HaliTu puOIMKEHHBIE 3HAUYEHUs QyHKUMM y=f(x) B Toukax x, +0,/ u x,—0,1,

WCIIOJIB3Ysl COOTBETCTBEHHO TMEPBYI0 M BTOPYIO HWHTEPHOJSIIUOHHBIE (HOPMYIIBI
HrerotoHa;

B) HCMOJIb3YsI HHTEPHOISUOHHYIO hopMyity Jlarpanxka Haiitu 3Hauenue f(x,+0,1);

I') CPABHUTh HHTEPIOJLIMOHHBIE MHOrOwIeHbl HploTOHA 1 Jlarpanxa.

Ne I X; Vi Ne I Xi Vi Ne I Xi Vi
0| 1,0 | 10,914 0| 2,0 | 1,92056 0| 3,0 | 570417
1| 1,2 | 10,976 1| 2,2 | 2,47463 1] 32 |675055

1 (2| 1,4 ] 10999 | 2 | 2| 24 | 3,13359| 3 |2 | 3,4 | 7,88868
3| 1,6 | 10,983 31 2,6 | 3,89347 31 36 | 911720
41 1,8 | 10,927 41 2,8 | 475114 41 3,8 | 10,4350
0| 40 | 11,8411 0| 50 |201717 0| 6,0 | 30,6247
1| 42 | 13,3347 1| 52 | 22,0940 1] 62 | 32,9663

4 | 2| 44 | 149152 5 |2 5,4 | 24,1008 6 |2 | 6,4 | 35,3911
3| 46 | 16,5818 31 56 | 261917 31 6,6 | 37,8986
41 48 | 183341 41 58 | 28,3664 41 6,8 | 40,4892
0| 7,0 | 43,1622 0| 80 | 57,7616 0| 90 | 74,4063
1| 7,2 | 42,9177 1| 82 | 609276 1] 92 | 779823

7 12 74 | 487555 8 | 2| 84 | 64,1752 9 |2 | 94 | 81,6378
31 7,6 | 51,6755 31 86 | 67,5047 31 96 | 85,3746
41 7,8 | 54,6776 41 88 | 70,9157 41 98 | 89,1928
0| 10,0 93,092 0| 11,0\ 113,806 0| 12,0 136,545
1|17102]| 97,073 1| 11,2 118,192 1122 141,336

10 | 2| 104 | 101,134 )\ 11 | 2 | 11,4 | 122,659 | 12 | 2 | 12,4 | 146,207
31106 | 105277 3111,6 127,207 31126 151,159
41108 1| 109107 4 111,81 131,836 4 112,81 156,191
0| 13,0 161,305 0| 14,0 | 188,083 01501 216876
1| 13,2 166,890 1| 14,2 193,680 1]152] 222876

132|134 171,774 14 | 2 | 14,4 | 199358 |15 | 2 | 15,4 | 228,957
3113,6| 177,100 31 14,6 | 205,117 31156 235118
413,81 182,566 4| 14,8 | 210,956 4158 | 241,360
0| 16,0 | 247,682 0| 17,0 280,500 0| 18,0 315329
1| 16,2 | 254,085 1|17,2| 287,305 11821 322,536

16 | 2| 16,4 | 260,568 | 17 | 2 | 17,4 | 294,150 | 18 | 2 | 18,4 | 329,823
31166 | 267,131 3117,6 | 301,156 31186 | 337,190
41168 | 273,776 417,81 306,202 4| 18,8 | 344,638
0| 19,0 352,000 0|20,0 | 391,013 0| 21,0 431,867
1192 | 359,775 1202\ 399023 1| 21,2 440,278

19 | 2| 194 | 367,764 20 | 2| 204 | 407,114 )21 |2 | 21,4 | 446,770
31196 375233 31206 | 415284 31216 | 457,342
41198 | 383,083 41208 | 423,535 41 21,8 465,995
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No I X; Vi No I X Vi Ne I X Vi
01| 22,0| 474,727 01230 519594 01| 24,0 566,468
1| 222 483,540 1] 232 528,808 1|242| 576,082
22 121224492433 |23 | 2| 23,4 | 53810324 |2 | 244 | 585777
312261 501,407 31 23,6 | 547,477 31246 595,553
41228 510,460 4| 23,8 556,930 4| 24,8 | 605,409
01250 615375 0] 26,0 656,227 01270 719114
1| 252 625,361 1| 262 | 676,644 11272729932
25| 2| 25,4 | 635,457 126 | 2| 26,4 | 687,141 | 27 | 2 | 27,4 | 740,830
31256 | 645,633 31266 | 697,719 31276 751,808
4| 258 | 655890 41268 | 708376 41278 | 762,867
01280 774,005 01290 830,900 01300 | 889,799
1| 282 785224 1292842520 11302 901,819
28 | 2 | 28,4 | 796,523 129 | 2 | 29,4 | 854,219 | 30 | 2 | 30,4 | 913,919
31286 | 807,902 31296 | 865999 31306 | 926,100
4288 | 819361 41298 | 877,859 4| 30,8 | 938,360
JJABOPATOPHASA PABOTA Ne §
YNCJIEHHOE JUODPEPEHIIMPOBAHUE
HpaKTI/I‘lCCKI/IC 3aJa4uu qacTo IIPpUBOIAT K H€O6XOI[I/IMOCTI/I

audepennrpoBanus GyHKIUHU, 3aJaHHON Tabnuued. TUIUYHBIM TPUMEPOM TaKOM
3aaui SABIIAETCS BBIUMCICHHE CKOPOCTH M YCKOPEHHMsS, KOT/a 3aKOH JBUKCHHS
onpenenéH SKCIEePUMEHTaNbHO. [l pelieHuss Takoro poja 3aaad MPUXOAUTCS
npuberatb K  npubamwkeHHoMy  auddepeHnupoBanuio. MHorma  MeTOJbI
npuOmk€HHOTO U PepeHupoBaHns OKa3bIBalOTCA JIPPEKTUBHBIMH M TPH
audpdepeHuupoBanu  QYHKIUHA € JAOCTATOYHO  CIOXKHBIM — aHATUTHYECKUM
BBIPKEHUEM.

5.1 CBeneHust U3 TeOpuHU

B »stom maparpade mpl OyjeM pelmiath CICAYIONIYIO 3aJady: JaHa TaOiuia
byHKIUH, TpEOyeTCs MOCTPOUTH TAOIHILy €€ MPOU3BOJIHOM C TEM K€ LIaroM.

Onun n3 MetonoB nuddepeHIpoBaHns OCHOBAH HA 3aMEHE JTaHHOW (DYHKIIHH
f(x) Ha paccMarpuBaemMOM Yy4dacTKe [a;b] €€ HHTEpPNOIALUOHHBIM MOJHUHOMOM

P (x). Torga, mpeanonarasi, KOHEYHO, 4TO AaHHasg (yHKuusa auddepeHuupyema,
OyneM uMeTh
f'(0)~ Bi(x) (a<x<b), f(x)=P,(x)=R,(x). 5.1)
OTcrofa MOTpenrHOCTh MEPBOM MPON3BOAHON
r, ()= f"(x) = Bi(x) = R, (x).
AHaJIOTUYHO, JIJIsl TIOTPEIIHOCTH k-OM TTPOU3BOTHON UMEEM:
r, ()= x-P"x)=R" ),
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T.e. TOTPEIIHOCTh Kk-OM TMPOU3BOJHOW, BBIUYMCICHHOW YKAa3aHHBIM METOJIOM,
COBIAJAET C k-0il MPOU3BOIHON OCTATOYHOIO YJIEHA MHTEPIOJISILIUHU.

3aMeTHM cpaszy ke, YTO U3 MAJOCTU OCTATOUYHOTO WICHA UHTEPIOJISIIIMN OTHIOAb
HE ClelyeT MaJloCTh €ro npou3BofHOM. [lorToMy morpeumrHocTh MpPUONHKEHHOTO
paBeHcTBa (5.1), BooOmie rosopsi, Oonblle, 4eM paBeHCTBa f(x)~ P (x), T.e. 4em
MOTPENTHOCTh MHTEPITOJISIITIH.

Jns BbiBoma (Gopmyn mpUOTMHKEHHOTO AU(PEepeHInpOBaHNs BOCHOIB3YEMCS
MHTEPIONAIUOHHON (hopmynoit HeioToHa

A A’
P(x)=y, jLﬂ(x_xo)"' yf (x—x,)(x—x,)+...+
h 2h
(=)= x) (1, )
[Tonaras B popmyne (5.2) z = X% , TIOJTy49UM
P(x)=y,+zAy, + 2z-0 ANy, + 2z-0DE=2) Ny, +.+
2 3! (5.3)

+dz—D@—2?(2—n+DA
nl

Kak wu3BectHo ((opmyna mnpousBeneHuss OWHOMOB, OTIMYAIOLIUXCSA JIMIIb
BTOPBIMU YWICHAMH),

2(z=1)z=2)(z—m)=z"" =SVz" + SW " — 4 (=D)"S"z, (5.4)

rae S — cymma Bcex NpOW3BENEHMil M3 HATypalbHBIX 4yHced OoT 1 j0 m 1o n

0

coMHOXkuTenen. Hanpumep, st m =3 nmeem
2(z-D(z-2)(z-3)=z" -8 + 8Pz —-§Pz =
=z —(I+2+3)+(U-2+1-3+2-3)° —]-2-3-Z=Z —62° +11z° —62z.
B cuny (5.4) dopmymna (5.3) naér

2 3 a2
Pn(x)zy0+sz0+Z Z A Z 73z +2ZA3y0+...+
2t =67 +112° -6z S(” "1+...+(—1)"_IS,§'Z])Z 2 .
+ 7 Ay, +...+ ' A"y,
! n!

N3 (5.5) B coorBerctBuM C (5.1) momyunm ¢opMyibl A NPUOIMKEHHOTO
auddepennupoanus. mes B Bnny, 4TO

d dz 1 d
—(P (x P (x =—.—
(P (0) = (P0)-Z =L (W),
OyzieM UMeTh
_ 2_ 3_ 2 _
f’(x)zl Ay0+2Z ]A2y0+32 6z+2A3y0+22 9z +11z 3A4y0+
h 6 12
-1 (I) _n-2 -1 Q(n=1)
- (n-0DS "z +..+=D"S)", A"y,

n!
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AHajiornuso,

d’ 1d 1d dz 1 d’
) n()——(hd ()j hd( ()) p hz-?(Pn(x))-

CnenoBarenbHo, f"(x) =~ hiz{AZyo +(z=DA’y, + 62" - jjz 1 Ay, +
n-2 (1) n 2 _7\"2 (n-2)
=Dz —(n= D)~ 2)5' Fot (=12 28 A"yo} .
n!

ITockoJibKy Kaxao€ TaO0JIM4YHOE 3HAYEHUE MOXKHO MOCUYHUTaTh 32 Xy, TO JUIsS
Ta0JINYHBIX TOYEK UMEEM: X = X,, z = () U, CJIEIOBATENBHO,

1 1 YN
f(x0)~ {Ayo 2A2y0+§A3yo_---+(_]) ];A yo} (5.6)

AHajiornuHo,
” 11 e 2S,§” 7 )
S(x,) ~_|:A2yo A3)’0 +EA4J/0 +...+(=1) ? ! A Yo :| (5.7)

3aMeTuM, HaKOHEI, YTO MOTPEIIHOCTh PAa3HOCTEH OBICTPO PACTET C POCTOM HX
nopsinka. [Toatomy B dopmymnax (5.6), (5.7) u. T.1. He UMEET CMbICTA YACPKUBATH
MHoOTO cinaraembixX. [lonaras, n =k + / momyuum padoune GopMybl sl YUCIECHHOTO
g depeHInPOBaAHUS
1

S'(x) zél:Ayo —5A2y0:|, (%) ~_|: A3y0:| (5.8)

5.2 IlopsiioK BBINOJIHEHUS PA0OTHI

1. ITo 3amanHbIM 3HaYeHUSIM QYHKUMH Y = f(X) HATH €€ MEepPBYIO U BTOPYIO
IIPOU3BO/IHBIE B 3aJ]aHHOM Touke 10 dhopmyiam (5.8).

2. OneHuTh OMMOKY MPHY BBIYMCIEHUH MTEPBOM MPOU3BOAHOM 10 Gopmyre (5.8).

Ipumep 5.1. B Touke x=0,525 HaliTU TNEpBYIO MNPOU3BOAHYIO (DYHKIMH,
3aJJaHHON TabJIuIEeH:

X Y Ay Ay Ay
0,525 0,50121 0,00087 0,00001 0,00002
0,526 0,50208 0,00086 -0,00001
0,527 0,50294 0,00087
0,528 0,50381

Pewenue. ITo popmyne (5.8) monyunm
f(0,525) = 1000 -10,00087 —0,5-0,00001]1= 0,86 .
J1y1st o1ieHKM OMMOKY TIPH BBIYUCIICHUH TIEPBOM MTPOoU3BOAHOMN 10 hopmyiie (5.8)
] An+1yo
n+l
JI1s1 pacCMOTPEHHOTO TPUMEPA UMEEM ‘rn[ (0, 525)‘ <1000-0,00002/3=0,007 .

MOJIB3YIOTCS IPAKTUUECKON hopmyIion ‘ (x, )‘
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Ha camom nene ommbOka Menpie. B paccMoTpeHHOM npuMepe Tabiuiiel 3aaana
byukuus y =sinx: f'(0,525)=co0s0,525~0,86532.

5.3 UuauBuayajbHbIe 32JaHUSA

TaOnuipl 3a7aHHBIX 3HAYEHUNW (QYHKIMM TPEICTaBICHbI B MpEAbIIyIIeH
nabopaTopHO# paboTe.

JIABOPATOPHASA PABOTA Ne 6

YUCJEHHOE UHTET'PUPOBAHMUE

Brruucnenne onpenenéuHoro uHrerpaia mno Qopmyne Hrrotona-JleiOnuia
b
j f(x)dx=F(b)— F(a), tne f(x) HenpepbiBHas Ha [a;b] QyHKIMSA, TpaKTHUUECKH HE

BCerjga BO3MOXKHO. MOXET CIy4uThCs, YTO NepBooOpasHas F(x) HE BbIpakaeTcs
yepe3 ieMeHTapHble (YHKIMK WIH Yepe3 IPyrue JOCTaTOYHO U3yUYeHHbIE (PYHKIINH,
00 BBIPAXKAETCS CIUIIKOM CJIOXHO. B 3THX ciydasix mpuxoauTcsi oOpamarbes K
METO/IaM MPHUOIMKEHHOTO MUHTETPUPOBAHUS, T.€. K METO/aM, MO3BOJISIOUIUM HAUTH
YUCJICHHOE 3HAUYECHUE OIPEACNIEHHOIO MHTErpajia MpUOIMKEHHO C JIFOOON CTENEHbIO
TOYHOCTU. PaccMOTpUM mpocTeiIre u3 3TUX METOOB.

6.1 Metoa npsAMOYroJIbHUKOB

Meton npssMOyTOJIbHUKOB OCHOBAH Ha ONPEIEIEHUN ONPEIEIEHHOTO UHTErpaa
Y €ro reoOMeTpuYeCcKOM 3HaueHUH. BernoMunm:

b n—1
j f)de=lim Y f(&)Ax, .
n—>0
a max Ax; —>o0 k=0

CymiecTBeHHO, YTO Tipenen (MHTerpajl) He 3aBUCUT HU OT Crocoba pa3OueHus
oTpeska [a;b], HU oT npaBuia BeiOOpa Touek ¢&,, &,,..., & , Ha OTpe3Kax pa3OueHwus.
[TpaxTruecku, yaoOHO OTpe3oK [a;b] menuTh Ha paBHBIC YaCTH, a B KAYCCTBE TOYCK
&)y &5y &, OpaTh JIEBbIE (MM IPaBbIE) KOHIIBI OTPE3KOB pazbuenus. Torna Bce

—a

AX, OMHAKOBBI U PaBHbI / = . O6o3nauas y, = f(x,), NOIy4uM

n

[f@)dx=h(y, +y,+..+ p, ). rae h:T". 6.1)
b

[IpaBas yacTh (hopMyIIbI IPENCTABISAET COOON IUIONMIANb CTYNEHYATOH (PHUTYDHI,
COCTOAILLEH M3 3AlITPUXOBAHHBIX MNPSIMOYTOJIbHUKOB. @opmyna (6.1) Ha3bIBaeTcs
(bopMyI10i1 JIEBBIX MPSIMOYTOJIBHUKOB.

CymectByeT emé ¢popmyiia IpaBbIX MPSIMOYTOIbHUKOB

b—a

n

[fGde~h(y, + 3, +..+3,), rne h= (6.2)
b
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[IpaBas yacth (opmynsl (6.2) mpencraBisieT coOOM IJIOMAAb CTYMEHYATON
Gurypsl, COCTOSIIIEH U3 3alITPUXOBAHHBIX MPSIMOYTOJIHHHKOB.

['eomeTpruyecKky BBIYMCICHHE ITUIOMIAMN 1O ITHM (opmyrnaMm H300pakeHO Ha
pucynke 6.1 (dbopmyna JIEeBbIX NPSIMOYTOJILHUKOB) U Ha pucyHKe 6.2 (dopmyia
MPaBBIX MPSMOYTOJIBLHUKOB).

47

X

=

0 a=x, x; X, Xp1 x,7=b

Puc. 6.2

TouyHoe 3HaueHue OMPENENEHHOTO UWHTErpajia OT MOHOTOHHOM (YHKIUU
3aKJIIOUEHO MEXIYy JIByMS 3HAYEHUSIMH, MOJydaromumucs mno ¢opmymnam (6.1) u
(6.2).

6.2 Metoa Tpaneuuii

OueBHIHO, YTO YeM OoJibllie OyJET YHCIO N OTPE3KOB pa3OHeHus, TeM OoJiee
TOYHBIN pe3ynbTaT naxyT dopmynsl (6.1) u (6.2). OnHako yBeIWYEHUE YHCIIA
OTPE3KOB pa3OMeHus MPOMEKYTKAa NHTETPUPOBAHUS BEAET K YCIOKHEHHIO Pacu&TOB.
[ToaTomy OOJNBIION HMHTEpPEC NPEACTABISIOT (OPMYJIBI, Aaromue OoJjiee TOYHBIC
pE3yNbTaThI IIPH TOM K€ YHCIie pa3OueHuH.
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[Ipocreiimas u3 Takux ¢GopMys MOTydaeTcs Kak cpenHee apupMeTHUecKoe

. a b—ah Y+ Vi
TpaBbIX yacTei Gopmy (6.1) u (6.2): j f(x)dx = > .
A no 2
Jlerko ycMoTpeTh reoMeTrpuyeckuii cMmbica 3Toi hopmynbl. Eciu Ha kaxiaom
OTpe3ke pa3zOueHus Iyry rpaduka MOJbIHTErpabHOW (YHKIUU y=f(X) 3aMEHHUTh
CTATUBAIOIIEH XOpA0W (TMHEHAs UHTEPHOJIAIMS), TO MBI IOJYYUM Tpameuio,

WIomaAs  KOTOpOW  paBHa 4%
b—a y+ YV - B
b 9
n 2
CJICOOBATCIBHO, JaHHasa

dbopmyna mnpencTaBisieT cobOou
Iomaas (UTYpPBI, COCTOSIIEH
13 TaKUX Tpamneuuit (cMm. puc 6.3)

Puc. 6.3
[Tpusens B popmyse (6.3) mogoOHbIE WIEHBI, OKOHUATEIBHO MOTYUUM:

1 b—a
jf(x)dxz - £%+y,+y2+...+yn_,+);j:
; b (6.3)

_ h
2na (v +2(y, +, +---+;vn_1)+yn)=5(yo +2(y, 43,4+ 3,,)+2,)
b—a

rae h=

n
6.3 Metoa mapa6os (CuMiicona)
3HAUYUTENbHOE TOBBIITICHUE TOYHOCTH MPUOMMKEHHBIX (DOPMYT IOCTUTACTCS
MpPU TOBBIICHUN TOPSAAKAa WHTEpHoasaiuu. OXHUM W3 TaKUX METOJOB SIBIISETCS
metoa Cumiicona. dopmyna napaboa umeeT BU:

b
h
[/ Godx ~ Sl st )24yt )+ 0n ] (64)

I b—a i ¥
roe N = .
2n

[IpaBas yacTe hopMyIibI
napaboy1 BRIpaXKaeT TUIONIaab
(buUTyphI, COCTAaBICHHOW U3 M), AL
napaboMIECKUX Tparmennii M,
x,M,M,x,, x, M ,M, x, uT.1.
Hyra M ,M M, rpaduka
MOJIBIHTETPATbHON (QYHKITUU S S S . x

[7] a=x, x x5 Xz X x5,=b

5 4
3aMCHCHA Oyrou Hapa6OJ'ILI, Puc. 6.4

AL, =B
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npoxojsaue udepe3 touku M, M,,M,. AnajorudHas 3amMeHa IPOU3BEIECHA JUIS
IOPYTHUX IYT.
6.4 OeHka morpemHoCcTeH

AGCOJTIOTHBIE TOTPEIIHOCTH METOI0B ONPEICIIAIOTCS CIASAYIOUMMEI POopMyIaMu:

METOA (b a) M ,rae M =max|f"(x);
NPSIMOYTOJIbHUKOB! a<x<b
METO/1a TPaIIEIHii: R,(f)|< (b a) M, rae M = max £ (x))s

. )5 _ V4
MeTo1a napabout: . (f)‘ WM ,TneM = max f (x)‘

3ameuanue: B oleHke morpemHocreii Meroja mapabon ¢urypupyer [ .

OTtbicKkaTh €€ 3HAUEHUE MHOTJA OKa3bIBAETCs 3aTpyAHUTENbHBIM. [losTOMYy Bechbma
yIOOHBIM CIIOCOOOM OIIEHKH TOYHOCTH PE3yJIbTaTa SIBJISETCS KOHTPOJIbHBINA MPOCUYET
o Toi ke ¢popmyJie, HO C YIBOCHHBIM IIaroM (C yMEHBUIEHHBIM B J[Ba pa3a YMCIOM

OTPE3KOB pa30oueHus ).

1

IIpumep 6.1. Beruucauts unterpan [ = J.iz, B35IB n=2m=38.
+ X

0

Pewenue. 3neco h = % =(0,125 . 3anoaHuM pacu€THyIO TaOJHUILY:
Tabmura 6.1
Pacuetnas tabnuiia
KonTponbhas Tabnuua
1 y 1
yk = 2 k= 2
k| xx X; 1+x; . I+, I+x,
=0 | npuk— |opuk—|k;=0, _
k=8 | neueTnoM | ueTHOM | k;=8 ki=2+4k | ki =4k
0 0 0 1,00000 | 1 1
1 10,125(0,01562| 1,01562 0,98462
2 10,250(0,06250| 1,06250 0,94117 0,94117
3 10,37510,14062| 1,140062 0,87671
4 10,500(0,25000| 1,25000 0,80000 0,8
5 10,62510,39062| 1,39062 0,71910
6 10,75010,56250| 1,56250 0,64000 0,64000
7 10,875|0,76563| 1,76562 0,56637
8 1 1 2 0,5 0,5
Cymma 1,5 | 3,14680 |2,38117| 1,5 | 1,58117 | 0,8

[To dopmynaMm npSIMOYTOIBLHUKOB, TOJB3YACH pPE3yJbTaTaMH BBIYUCICHUH,

MOoJIy4aeM
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1
1, =0,125-3 y, =0,125-(1+3,14680 +2,38117) = 0,815996,

k=0
8
L., =0,125- Zyk ~0,125-(3,14680+2,38117 +0,5)=0,753496 .
k=1
[To popmyne Tpanenuii uMeeM
1+0,5

l,, z0,125( +3,]4680+2,381]7j=0,784746.

U, nakonerr, o popmyie Cummcona

~OI2 054 144.3,14680+2-2,38117)=0,785397 .

~
cumn

OneHuM NOrpemHOCTh, BO3HUKAIOIIYIO MPH  HCIOJb30BAaHUM, HaIPUMED,
¢dopmynbl Cumrncona. Jljis 3TOoro Hapsgy C OCHOBHBIM pacdéToM ¢ IIarom /4
BBIIIOJIHSIEM ~ KOHTPOJIBHBIA ~ pacdy€T C  yABOEHHBIM wmaroM #h,=2h=0,25
(cm. Tabnuiry 6.1). 3HaueHUs Vi, I KOHTPOJIbHOM TaOnuIlbl OepéM M3 OCHOBHOM

tabnuiel. [logcTaBmnss pe3ynabTaThl BEIYUCICHUS KOHTPOJIBHON TaOnHIbl B POpMyITy
(6.4), nonyqaem st h;=0,25

1, 22 (1+0,5+4-1,58117+2-0,8)=0,785390.

cumn

CpaBHHMBaHUSI PE3yNbTaThl BBIYUCICHHA ¢ marom h=0,125 u h;=0,25,
3aMedaeM, 9To B 000MX pe3ysibTaTax COBIAJAIOT MEpBbIe 6 3HAYAmmX mudp. MokHO
JI0Ka3aTh, 4TO MOrpemHoCcTh (GopMyiasl CHMIICOHA NPONOPLMOHANBLHA A, T.e. mpu
YMEHBUIEHUU IIara B JBa pa3a, NOTPEUIHOCTh yMeHblaercs B /6 pa3. Iloatomy
cCleAyeT OXUJaTh, YTO PE3YyJIbTAT OCHOBHOI'O pacuéTa UMeeT, Mo KpahHeull mepe, 6

© dx
BEpHBIX LUGD, T.€. Il g ~0,78539 ¢ TouHoctbto 0,000005.
0

3amevanue. Beruncaum HENOCPEICTBEHHO
1

1

d

== =aretgx| =% ~0,785395.
I+ x , 4

Hetpyano 3ameTuth, uto opmyiia CUMIICOHA TIPU TOH e 3aTpaTe Tpyaa, 1acT

0oJiee TOYHBIN pe3ysbTarT.

Ilopsaook evinonnenusn padomot

1. Pa30uTh OTpe30K MHTETPUPOBAHUS HA 1 = 2m = [2 YacTel U 3al0JTHUTh OCHOBHYIO
4acTh PaCYETHON TaOIMIIBI.

2. Halitu npuOnuxEHHOE 3HAUEHUE OMpeAeIEHHOTo uHTerpaja mo gopmynam (6.1),
(6.2),(6.3),(6.4) s n=2m=12.

3. JIns1 OllEeHKU TOYHOCTH MOJYYEHHOTO PE3YJIbTaTa BHIMOIHUTh KOHTPOJbHBIA PACUET

b—a
C YABOGHHBIM ILIArOM, T.€. JUIA A, =
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Brerauciaute OHpe,IleJICHHBIﬁ HHTCI'paJl TpEMA MCETOAdAMH. OHeHI/ITB IMOTPCIIHOCTH

6.5 UnauBuayajabHble 3aJaHUS

KaXXJ10T0 MECTOJJa U CPAaBHUTD ITOJIYUCHHBIC PC3YJIbTAThI.

1,2

[ NI+4x7 + x*dx

4,2

Lo 2. [0,3+2x+3x dx
1(,).4 3i2
3. [ N1+ 2x+ 36 dx 4. [NI1+2x7 +3x" dx
i
5. V3x+x" +x'dx 6. \/0,1+3x+2x3dx
14,(.4 2‘,"6
7. Nx+5x7dx 8. NI+ x+x7dx
0,2 1,
2,.2 0,.2
0. N34+ 2x+ X dx 10. . N2+ x7 + 2x dx
1 1
-0,8 1,.2
11. I N3+ x7 + 3xdx 12. N2+ x+x7dx
2?5 3(,).2
13. J\/x+x2+2x4dx 14. \/1+2x2+3x4dx
1 2
3,2 2’.2 0 8)2
15. \/O,5+3x2+x3dx 16. (x+—’dx
'! T oNxT+1
0,7 2 (),.2 d
17. j—“‘”zdx 18, -
_0,5(x+0,7) y (J_X)\/]+x
15 (1+0,5x°)d 24(1+1,2%°)d
19.j( <) 20. j( © )
0,61+\/0,8X2+1,4 7 0,8x* +1,3
o i (1+0,7x7)dx ’ j (1+1,5x)dx
L s L5+2x7 40,3 50,7 +42,2% +0,5
- 2j.5 (1+0,6x2)dx 9y 1j.7 (1+0,3x2)dx
094X+ 1.5 s L24+J0.6x7 +1,2
(141,57 )dx 2 (1+0,9x7 )dx
25, j 26. j
070,5+x"+0,8 5o1,3++0,5x° +1
22 (1+40,6x°)d 23 (1+0,7x° )d
27.j ( v )ds 28.j( v )ds

7 1,5++0,4x° +2,5

0s0,4++x" +1,5
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2 Zf (1+0,4x7)dx o (1+0,3x7 )dx
L 2412x7 +1 70.8+:0,6x° +1,3

JIABOPATOPHASA PABOTA Ne 7

30.

UUCJEHHbBIE METO/Ibl PEIHNIEHWS 3ATAYN KOIIW JIJISA
ObbIKHOBEHHDBIX TUPPEPEHIIUAJIBHBIX YPABHEHHUHN

OObIkHOBEHHBIMU U PepeHIInaNTbHBIMU YPAaBHEHUSMU MOYKHO OTIHCATh 33a4u
JBUKEHUSI CUCTEMbI B3aMMOJECHCTBYIOIIMX MATEPUAIBHBIX TOYEK, 3JIEKTPUUECKUX
LEIel, CONMPOTHUBIICHUS MaTEepUaJoOB M MHOTHME Apyrue. Psn BakHbIX 3amad Juis
YPaBHEHUS B YaCTHBIX IPOU3BOJAHBIX TaKXKe CBOAMTCA K 3aJadaMm Jyis
OOBIKHOBEHHBIX JU(depeHMalIbHbIX ypaBHEeHUH. [Ipn 3TOM BO MHOrMX ciydasx
[IOJIy4atoT YpaBHEHMsI, OOIllee pEIIEHHE KOTOPhIX HE BBIPAXKAETCS B KBaJpaTypax.
[ToaToMy BO3HHMKAaeT HEOOXOIUMOCTh IPUMEHSITh METO/IbI, JAarOIIKe, TPUOIMKEHHOE
pelLIeHue 3aJauH.

[TpuOnmx€HHBIE METOABI B 3aBUCUMOCTH OT (OpMbI, B KOTOPOHl OHU
IPEICTABISIIOT PELIEHUE, MOKHO Pa3JeIUTh HA JABE IPYIIIbL:

1. Ananutuyeckue METO/IBI, JAroIe pUOIKEHHOE pelIeHue
g depeHInaIbHOTO YPaBHEHUS B BUJIE aHAIMTUYECKOTO BBHIPAKEHUSI.

2. YucneHHbIE METOABI, NAIOIIUE MPUOIMKEHHOE pEIIeHHE B BUAE TaOIHUIBL.
Cpean MeTO/I0B YMCICHHOTO MHTErPUPOBAaHUS OOBIKHOBEHHBIX NU((epeHIInanbHbIX
ypaBHEHUH Hanbosee yrnoTpeOUTEIbHBIMU SBIISIOTCS MeTOABI Diinepa, Pyare-Kyrra,
Anamca. Bece 3T METOIbI JAIOT pelieHre B BUJIE TaOMUIIbI MPUOIMKEHHBIX 3HAYCHHIH
HUCKOMOM (PYyHKIIUH.

B naHHOI TrnaBe paccMaTpuBarOTCS YHUCIEHHbIE MeTOAbl 3anaun Komm s
muddepeHIanTbHOr0 YpaBHEHUS

y=7(xy) (7.1)
C HayaJbHBIM yCIOBUEM
y(x)) =y, (7.2)

Tpebyercss cocTaBuTh TAOAMIy NPUOMMKEHHBIX 3HAUCHUN (QyHKIUU Y=)(X),
ABISAOLIEHCS pemeHneM nuddepennuanbaoro ypasuenus (1) Ha npomexytke [a;b]
Cc Iarom h, rae x,=a, x, =b,

X, =x,+ih. (7.3)

7.1 YcoBepumieHCTBOBAHHbII MeTOx Jiljiepa

Ceedenun uz meopuu
B sTomM MeTone uHTErpajgbHas KpuBas 3aMEHSETCS JIOMaHHOW, 3BEHbSI KOTOPOM
napajuielibHbl  HANpaBICHHWSIM KacaTelIbHBIX K KPUBOM B CPEAHHMX TOYKaX
M, ()c.+ By ;) IPOMEXYTKOB [xl.;xl. + h], rae
I+— I+—
2 2
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B h
X =X, +3, (7.4)
2
y = +h@ i=0,1,2....

2
[TocnenoBarenbHbie 3HAYCHHUSI HCKOMOUM (DYHKIIMH ONPEEISIOTCS o hopMyIie

(7.5)

it :yf+h'f(xl-+;;y,~+;)' (7.6)
Pe3ynbTaThl BEIUUCIICHHH 3aHOCATCS B Ta0auity 7.1.
Tabmuma 7.1

i X, Y, Yt Vil
2 2

0 X Yol Yol
0 yo 0+2 0+2

1 pt Y1 Yl
1 Vi l+2 l+2

2 X o Yol
2 V2 2+2 2+2

3anojgHeHue Ta6JII/II_IBI 7.1 MNPOU3BOAUTCA IIOCTPOYHO IIO MCPEC BBIYMCICHUIA
JaHHBIX. KoandecTBO 3aBUCUT OT JJIMHBI HHTCPBaJIa U BBI60pa mrara

Ilopaook eévinoanenus padomul

1. Beiuucauts 3HaueHust x; no Qopmyne (7.3) ¥ NPOMEXKYTOUHbIE 3HAYEHUSA
apryMmenTa no gopmyie (7.4).

2. ITonp3ysick popmynamu (7.5) HAUTH TPOMEKYTOUHBIC 3HAUCHUS PYHKIIUH.

3. Ilo popmyre (7.6) BBIYMCIUTH 3HAUEHUSI UCKOMOU (DyHKITHH.

4. ITpoto/kuTh TpoliecC BbIUMCIAEHUM (T.0.2-3) 10 Tex mop, Moka He Oyaer
OTIPE/ICIICHO ;.

5. Ilo HaliAGCHHBIM 3HAYEHUSIM X;, }; IOCTPOUTH TpaduK QyHKIUH.

Ipumep 7.1. Pemmrts 3amauy Komm wHa otpeske [0;/] ¢ marom h=0,2
YCOBEPIIEHCTBOBAHHBIM METO/I0M Jiiepa

y'=£+0,5y; y0)=1.
y

Pewenue. 1) 3anumem B Tabnuiry 7.2 nociaeaoBaTeibHbIC 3HAUCHUS apryMeHTa
x,=0, x,=0+0,2, x,=0+2-0,2=0,4,..., x;=1
Y IPOMEXYTOUHbIC 3HAUEHUSI apryMEHTa

X 1=x0+ﬁ=0+0’2:0,],x]1=x1+ﬁ:0,2+0,]:0,3,...,x ,=0,9.

0+— — S+
+2 2 2 2 2 +2
2) 3anoJHuM IICPBYHO CTPOKY T36JII/IHBI 72, BBIYHMCJIMB 151 3alincaB

IPOMEXKYTOUHOE 3HaAUCHUE QYHKIIUU
f(x()23y()) :y+h_x0/y0;035y0 :]+0,2-0+035'1 :],0500

y0+1:y0+h'
2
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3) Beruucium
yi=ypth f(x Ly

2

4) Haiiném

S (x50

)=1+40,2-(0,1/1,05+0,5-1,05)=1,1240 .
2

Yo :y1+h.T:],]980; yZ:y1+h-f(x1 By ;) =1,2939 n Tak nanee.
+5 +E +E

Crnenyroiiye CTpoKH TabJIUIIbI 7.2 3aMOIHSAIOTCS aHAJIOTHUYHO.

Tabmuma 7.2
I Xi Yi Xiv1/2 Yis1/2
0 0 b 0,1 1,05
1 02 1,124 0,3 1,198
2 0,4 1,2939 0,5 1,39
3 0,6 1,5048 0,7 1,6199
4 0,8 1,7532 0,9 1,8865
5 1,0 2,0373
5) [Moctpoum rpaduk
AY
2,04
175 /
1,50 /
1,29
j,f? e
X
0 0,2 0,4 0,6 0,8 0 =
Puc. 7.1

7.2 Metoa Pynre-Kyrra

Ceedenusn u3z meopuu
Pemenue 3amaun Komm nis quddepennmansaoro ypasuenus (7.1) ¢
HavanpbHBIMU ycloBUsiMU (7.3) mo Metony Pynre-Kyrra npousBoaurcs mo ¢popmynam

Vi =Yt Ay,

Ay, = (k" + 2k, + 2k, + &) /6

rae k" =hf (x,,,),

(7.7)
(7.8)
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kS =hf(x,+h/2,y,+k"/2),
kY =hf(x,+h/2,y.+k"12), (7.9)
k, " =hf(x, +h,y,+k"), i=0,1,2....
Bce Bbruncnenus yqo0HO pacrnojararh o cXxeme, yKa3aHHOM B Tabmnuie 7.3.

Tabnuua 7.3
i 0 1 2 3
X Xo X1 X2
__Ji Yo Vi 2
k1(l) =hf (x;,) k1(0) k1(1) kJ(Z)
X +h/2 X,+h/2 | x,+h/2 | x,+h/2
v +k" /2 v, + k12| y, kD12 y, 4k 2.
k" =hf(x,+h/ 2y, +k"12)| k" k,"” k,”
v +k"/2 v, + 1,12y, 41,12y, + kD2
() _ . @) @) ) (2)
k, =hf(x,+h/2;y,+k,’/2) k; k; k;
X +h X, +h X, +h X, +h
Vit k3(i) Yo T k3(0) Yit ks(j) i ks(Z)
k4(i) =hf(x;+h,y + ks(i)) k4(0) k4(1) k4(3)
() () 0, 7 @)
Ay, = k" + 2k, ;2k3 +k, Ay, Ay, Ay,
Ay, =y, + Ay, Yo Vi Y2

3anonHeHue TaOaUIBl 7.3 TPOM3BOJAUTCS IO CTOJIOIAM MO Mepe BBIUUCIICHHS
JTAHHBIX.

Ilopsaook evinonnenusn padomot
. Beraucnuth 3HaueHus aprymenta o gopmye (7.3).
. [lonb3ysick hopmyroii (7.9) HaliTH 3HaUEeHUE BCIIOMOTATENbHBIX [TapaMeTPOB

k](i) , kg(i) , k}(i) , k4(i) .
. ITo bopmyne (7.8) onpenenuTs npupaiieHue QyHKIIUN.
. Berancnuth 3nHauenue uckomoi pyHkiuu o popmye (7.7).
. [Ipo1oyKUTh TIpoliecc BeIYUCACHUH (T1.I1. 2-4) 10 TeX Mop, MoKa He Oy aeT
OMPENEICHO V.
6. [1o HaliieHHBIM 3HAYEHUSIM X;, J; IOCTPOUTH IpaPuK QyHKIIMH.

N —

DN B~ W

IIpumep 7.2. Metoaom Pynre-KyTTa HailTu pelieHne ypaBHEHUs
y' = R 0,5y
y

¢ HavasbHBIM ycnoBueM )(0) =1 Ha otpeske [0;1] ¢ marom A=0,2.

Pewienue. 1) Beraucisiem 3HaueHUS apryMEHTa U 3alUCHIBAEM B IIEPBYIO CTPOKY
Tabnuie! 7.4.
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2) Boranemnm k7 =h- £(x,,9,)=h- (22 +0,5y,)=0,2-(0+0,5-1)=0,1.

Yo

JIJ1s1 HaX 0K ICHUS kz(O) OpeABAPUTEIBHO ONPEACIUM
X, +h/2=0+0,2/2=0,1, y,+k""/2=1+0,1/2=1,05.

h k' x+h/2 k0
E”=h- f(x +—y, +—L—)=h- +0,5(y, + —L—)=
2 f(O 2y0 2) y0+k1(0)/2 (yo 2)
0,1
=0,2( +0,5-1,05)=0,124 .
1,05

Jlns onpenenenus k3(0) MpEIBAPUTEIILHO BRIYUCIINM
v, +k, "/ 2=1+0,124/2=1,062.
k" =h- f(x,+h/2;y,+k"12)=0,2(0,1/1,062+0,5-1,062) = 0,125 .
Haiiném k4(0), IIPEIBAPUTEIBHO ONPENACIIUB
y, +k" =14+0,125=1,125.
k" =0,2(0,2/1,125+0,5-1,125)=0,148..
3) Ay, = (k" + 2k, + 21" + k,) /6 =0,1243 .
4) Boruvcnum y, =y, + Ay, =1+0,1243=1,1243.
Pesynbratel, mogydeHHbIe B 1.10. 1)—4), MOMeIeHbI B IEPBOM CTOJIOIE TaOwmIIb! 7.4.

Tabmuma 7.4
i 0 1 2 3 4 5
Xi 0 0,2 0,4 0,6 0,8 1,0
Vi 1 1,1243 | 1,2944 | 1,5054 | 1,7540 | 2,0383
k" 0,1 0,1480 | 0,1912 | 0,2303 | 0,2666
X +h/2 0,1 0,3 0,5 0,7 0,9
y,+k"/2 1,05 1,1983 | 1,3900 | 1,6205 | 1,8873
k," 0,1240 | 0,1699 | 0,2109 | 0,2482 | 0,2841
y+k"/2 1,0620 | 1,2093 | 1,3999 | 1,6297 | 1,8961
ke, 0,1250 | 0,1706 | 0,2114 | 0,2489 | 0,2846
X, +h 0,2 0,4 0,6 0,8 1,0
y + k" 1,1250 | 1,2949 | 1,5058 | 1,7543 | 2,0386
k" 0,1480 | 0,1913 | 0,2303 | 0,2666 | 0,3020
Ay, 0,1243 | 0,1701 | 0,2110 | 0,2486 | 0,2843
Vi 1,1243 | 1,2944 | 1,5054 | 1,7540 | 2,0383

AHanOrMYHO 3aMOJIHAIOTCS CIEIYIOUIUE CTOIOIIBI.
5) Crpoum rpapuk UCKOMOW (yHKINU. 3HAYEHUS );, BBIYUCICHHBIE METONaMHU

Pynre-Kyrra wu Diinepa, omiuuatorcs He3HauuTenbHo. [losTomy rpaduku
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MPUOJIMKEHHBIX PEMICHUH, MOJYYSHHBIX MO STUM METOJaM C YYETOM BBHIOpAHHOHW B
npumepe 7.1 (puc.7.1) TouHOCTH OCTpOEHUs, OYAYyT COBNAAATh.

7.3 Metoa Agamca
Ceedenusn u3z meopuu

Ilycte nnst ypaBHenust (7.1), kpoMe HadanbHOTO YyciioBHsl (7.2), WU3BECTHBI
JIOTIOJTHUTEIHHO TP 3HAYEHUST UCKOMON QyHKIIUHA ) = V(X):

y=y(X)=y(x,+h), y,=y(x,+2h), y; = y(x, +3h).

OTU TpU 3HAYEHHS MOXKHO IMOJIYUYUTH JIIOOBIM METOAO0M, 00ECIEeYMBAIOIIUM
HY’KHYI0 TOYHOCTB: C ITIOMOLIBIO PA3JI0KEHUS PELICHUs] B CTEIIEHHOM P, METOIOM
Pynre-Kyrra u T.n. [locnmenyromue BBIYMCIEHUS BELYTCSA MO 3KCTPANOIALMOHHON
dbopmyne Anamca.

yi+l:yi+Ayi’ (7.10)
A y,=q +Aq 12+ (5/12)N°g, ,+(3/8)Aq, ,, (7.11)
rae q; = hf('xﬂyi)’ (7.12)

Ag.=q,,; —q;, —pa3HocTh I nopsxa,
A’q.=Aq,,.,—Ag, —pasnocts Il nopsjxa, (7.13)
A3ql. = Aqu, - Aqu. —passocts I nopsiaka, i =0,1,2....

C nmomomuibio 4ucen Xxg, Xz, X2, X3 U Yo, V1, V2, ¥3 BBIYUCIAIOTCS BEIUUUHBI ¢o, ¢,
g2, g3 W KOHEUYHBIE DPA3HOCTH BeIWMYMH )y U ¢q. Yucma x;,q;,y;(i=0,1,23) u

Ay;(i =0,1,2,3) n coorBercTByromue uM koHeunele pasHoctd I, II m III mopsnaxos

BEJIMYMHBl ¢ 3alMCBHIBAIOTCA HaJ JIOMAHHOW JHMHHMEW B Tabmuue 7.5. 3ateM c
MOMOIUIBIO 3HAYEHUI BEJIIMYMH, 3aMMCAHHBIX BBIIIE JJOMAHHOM JIMHUU, BBIYUCISIFOTCS
V4 U TIOCIIEAYIONINE 3HAYSHHSI ICKOMOM (PYHKIIUH.

Tabmuma 7.5
i Xi Vi Ay, gi Ag, Ny, Ng,
0 X0 Yo Ay, q0 Aq, Azqo Aj%
1 X1 Vi Ay, qi Agq, AZQ; qu,
2 X2 Y2 Ay, q2 Aq, Az%
3 X3 V3 Ay; qs Ag;
4 X4 V4 Ay, q4
5 Xs Vs

IHopaook evinoinenus padomaot
1. C nomomisio psiga Teitnopa unu metona Pynre-Kyrra onpenenuts 3HaueHU Y
(i=12,3).
2. Boruvcnute Ay, =y, —y, (i=1,2,3).
3. o popmymne (7.12) naiiti 3Hauenus q; (i =1,2,3).
4. Beruucnouth 1o opmyiie (7.13) KoHEUHbIE pa3HOCTH BEJIUYEHBI ¢:
A (i=0,1,2);Nq,(i=0,1);Aq,(i=0).
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5. cnonb3ys popmyay (7.11) Haiitu 3HaueHus Ay, (i =3).
6. Onpenenuts y, (i =4) c nomousto popmynsl (7.10).
7. IIponOmKHUTh MPOLECC BBIYACIECHUH (T1.1. 3—5) I MOCIEeNYIOIUX 3HAYEHUH i 10

TeX TMOop, MoKa He OyJIET ONMPEAETEHO V.
8. 1o HaliIeHHbIM 3HAYEHUSM X;, ¥; TOCTPOUTH TpaduK GyHKIIUU.

Ipumep 7.3. Merogom Apnamca Hailtu Ha orpe3ke [0;/] pemeHue
nuddepenimaabHoro ypaBenus )’ =x/y+0,5y ¢ HadanbHbIM ycioBueM y(0)=I,
B3ATh 111ar 7=0,2.

Pewenue. 1) C nomoibto Metoga Pynre-Kyrra Beruncium

v, =1,1243, y,=1,2944, y,=1,5054 (cm. npumep 7.2).
2) Haiiném
Ay, =y,—-y,=1,1243-1=0,1243; Ay,=0,1701, Ay, =0,2110.
3) Onpenenum
q,=h(x,/y,+0,5y,)=0,1, q,=h(x,/y,+0,5y,)=0,1480, q,=0,1912,
q,=0,2302.
4) BbruucianuM KOHEUHbIE PA3HOCTH BEJIUYHHBI §.
Ag,=q,—q,=0,1480-0,1=0,0480 , ..., Aq, =q;—q,=0,0390,
N'q,=Aq, —Aq,=-0,0048 , N°q, = Aq, — Agq, =—0,0042,
Nq,=Nq,—Nq,=0,0006.
[TonyueHnHble 3HaUEHUS 3aHECEM B TAOIUILy 7.6 HaJ JIOMAaHHOM JIMHHUEH.

Tabmuma 7.6
Xi Vi Ayi qi Aql' Azqi AjQi
0 b 0,1243 0,1 0,0480 | -0,0048 | 0,0006

0,2 1,1243 | 0,1701 | 01480 | 0,0432 | -0,0042 | 0,0019
0,4 1,2944 | 0,2110 | 0,1912 | 0,0390 | -0,0026
0,6 1,5054 | 0,2482 | 0,2302 | 0,0364
0,8 1,7536 | 0,2844 | 0,2666
)| 2,0380

N KW~ O~

5) Ucnionb3yst naHHbIe TaOJIUIIBI HA/T IOMAaHOW JTMHUEH, HAleM
Ay, =q;+Aq,/2+(5/12)-A°q,+(3/8)-N’q, =0,2482.
6) Onpenenum y, =Ay, +y, =0,2482+1,5054 =1,7536 .
7) Manee onpenensiem g, = h(x,/y, +0,5y,)=0,2666 , Aq, =0,0364 n 1.1
8) [lockonbKy 3Ha4YeHWs] BBIYHMCICHHBIE MeTogamMu Apjamca U Diinepa
OTIMYAIOTCS  HE3HAYMTENIbHO, TO PHCYHOK 7.1, COIJIacHO pacCyXICHHSM,

NpUBEICHHBIM B TyHKTEe | mpumepa 7.2, MOXHO paccMaTpuBaTh M Kak Tpaduk
npHUOIMKEHHOTO PELIeHHUS], TOJIyY€HHOTO 110 METOIy Aamca.
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7.4 UnauBuayaibHbIe 3aJaHUS

Pemmmts 3amauy Komu Ha npomexytke [0;/] ¢ marom 2 = 0,2:
1. YcoBepiieHCTBOBaHHBIM METOJIOM Dijiepa.

2. Meronom Pynre-Kyrtra.

3. MeTonoMm Amamca.

® NN kAW

10.
11.
12.
13.

14.
15.

Y =x"+0,5Iny,

3
yr:x2+_,

Y
y':2x2+\/7,
Y =02x+y°,
y'=x+2cosy,
Y =0,3x" —1,5¢",
Y =2x"/y+x,
y=x"=-2,5-2",

a1
y=e'-=,

Y
y'=x2+0,7\/;,
V=x+y,
V'=3xy+5y7,
y':2x+{/7,

y’:2x+0,5y2,

y'=cosycosx+x,

y(0)=0,8
y(0)=1,3

y(0)=1,4
1(0)=0,6
y(0)=0,7
1(0)=0,8
¥(0)=0,8
y(0)=1

»(0)=1

¥(0)=0,9
y(0)=0,1
y(0)=-0,5
y0)=0,5
y(0)=12
y(0)=0

16.
17.

18.
19.
20.
21.
22.
23.

24.

25.
26.
27.
28.

29.
30.

Y =0,3x+0,7y°,
Y =15x+0,2y",
yl:x2+y2,

Y =3x"+0,5tgy,
yI:2x+y2,

Y =2x+y°,
yr:x2+y3,

Y =2x+0,3y°,

r_ 2 y
y—x + xe 5

V' =x+xy,

3 =cosx’ —0,5\/;,
y' =xe’ +/x,

y' =cosysinx+x,
Y =Iny-2x"+3,
V=xy -y,

y(0)=0,6
y(0)=0,8

1(0)=0,3
»0)=1
y(0)=0
1(0)=0,2
y(0)=0,5
y(0)=1,2

y(0)=0,4

y(0)=0,5
y(0)=0,5
y(0)=0
y(0)=0
y(0)=2
y(0)=1
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